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Hazaérkezett németországi 
útjáról a Kormányzó Ur

Bárdossy miniszterelnök tájékoztatta a kormány tagjait a három*
nSP°®ime^ « z^^sr®*‘ — Az egész magyar közvélemény meg lehet
elégedve a tárgyalások eredményével! — mondotta a miniszterelnök

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Horthy Miklós kormányzó ma reggel
érkezett vissza Németországból. A 
kormányzó úr kíséretében érkezett 
Bárdossy László miniszterelnök és 
külügyminiszter, vitéz Szombathelyi 
Ferenc altábornagy, a honvédvezér- 
kar főnöke, vitéz Koós Miklós vezér- 
őrnagy, első szárnysegéd, vitéz

feledhetetlen marad számomra a né­
met vezérnek és az egész német nép­
nek akarata és elszántságat amellyel 
ezt a győzelmes harcot az európai ci­
vilizációért és az igazságos ujjáren- 
dezésért folytatja. Kérem Excellen-

ciádat, tolmácsolja tiszteletteljes kö- 
sczönetemet a vezér és kancellár 
őexcellenciájának, kifejezést adva leg­
mélyebb nagyrabecsülésemnek és 
őszinte együttérzésemnek. Bárdossy 
László-

A Búd. Ért. jelenti: Bárdossy László 
miniszterelnök megérkezése után a 
miniszterelnökségre hajtatott és átvet, 
te hivatala vezetését. A miniszter­
elnök a délelőtt folyamán tájékoztatta 
a kormány tagjait a németországi 
megbeszélések eredményéről. Hétfőn 
összeül a ház külügyi bizottsága és a 
miniszterelnök részletes tájékoztatót 
ad a ■megbeszélésekről. A miniszter­
elnök környezetéből származó értesü­
lés szerint az egész magyar közvéle­
mény meg lehet elégedve a tárgyalá­
sok eredményével.

László Dezső vezérőrnagy és Szent- 
miklóssy Andor követség! tanácsos. 
A budapesti német követ és a kato­
nai attasé színién visszaérkezett 
Budapestre. A kormányzó ur mellé 
beosztott - magyar-német díszkíséret 
tagjai a határig kísérték a föméltó- 
ságu urat. A határig kísérte a kor­
mányzó urat a berlini magyar követ 
és vitéz Homlok Sándor katonai at­
tasé is.

A Kormányzó úr távirata 
a Führerhez

A Magyar Távirati iroda jelenti: 
Horthy Miklós kormányzó a német- 
magyar határ átlépésekor a követ­
kező táviratot intézte a Führerhez

HUler Adolf őexcellenciájának, ve­
zér és kancelárnak, vezért főhadiszál­
lás. A német birodalmi terület elha­
gyásakor szeretném excel! enciádnak 
hálásan megköszönni szívélyes fo­
gadtatásomat. Különös megelégedé­
semre szolgált, hogy ezekben a sors­
döntő napokban meglátogathattam 
Excellenciádat a győzelmes német 
véderő főhadiszállásán■ Nem szeret­
ném elmulasztani az alkalmat, hogy 
kifejezésre juttassam legbensőbb jókí­
vánságaimat a szövetséges német bi­
rodalom végső győzelme iránt. Fo­
gadja Excellencnid legmélyebb nagy­
rabecsülésem kifejezését- Horthy 
Miklós.

Bárdossy miniszterelnök 
távirata Ribbentrophoz

Bárdossy László miniszterelnök és 
külügyminiszter a ué-me;. birodalom 
elhagyásakor fíibbentrop birodalmi 
külügyminiszterhez a következő táv­
iratot intézte:

Ribbentrop Joachim őexcellenciá­
jának, német, birodalmi külügymi­
niszternek V ezéri főhadiszállás A 
szövetséges német birodalom halárá­
nak átlépése előtt őszinte szükségét 
érzem, annak, hogy a hagyományos 
német-magyar fegyverbarátság szelle­
mében kifejezést adjak ieghálásabb 
köszönetemnek az annyira szívélyes 
fogadtatásért és irányunkban minden­
kor tanúsított, megértésért. Biztosít- 
hatom Excellenciádat, hogy mindig

Tokió közvetítésével
fegyverszünetet kér Moszkva Berlintől (?)

Jelentékeny erők törnek előre Murmanszk leié. — Roosevelt már hetekkel 
ezelőtt parancsot adott a hajóhadnak a tüzelésre

Berlini jelentés szerint — mint a 
Pest értesül — külföldön egyes forrá­
sokból olyan híreket terjesztenek hogy 
a szovjet kormány Tokióban tapoga­
tózott, vájjon nem köthetne-e Japán 
közvetítésével fegyverszünetet Német­
országgal. Berlini hivatalos körökben 
nem fűznek megjegyzést a híresztelés­
hez, csak azt állapítják meg, hogy Ber­
linben nem tudnak a Szovjet ilyen lé­
péséről. Azokkal a külföldi jelentések­
kel kapcsolatban, amelyek szerint a 
szovjetkormány békeajánlatot tett vol­
na Finnországnak, a berlini külügymi- 
niszeriumban rámutatnak arra, hegy a 
bolsevizmussal nem lehet szerződést 
kötni, erről egyébként a finneknek 
sokkal bővebb tapasztalataik vannak,

mint másoknak. A bolsevizmust csak 
megsemmisíteni lehet.

A fenti összefüggésben nyilatkoztak 
a berlini külügyminisztérium illetékes 
tényezői az északi államoknak a bol- 
sevizmus elleni harcban való részvéte­
iéről. Hangoztatják, hogy az északi ál­
lamok közül Svédország az egyetlen, 
amely külön állásponton van Német­
országnak a bolsevizmus ellen folyta­
tott harcával kapcsolatban. Finnor­
szág, Norvégia és Dánia a németek 
mellé állt a közös ellenség ellen a ke­
leti harctéren. Svédországnak a tör­
ténelem előtt kell majd számot adnia 
politikájáról. Németország természete­
sen nem kényszerítheti Svédországot, 
hogy vegyen részt a bolsevizmu? elleni 
harcban.

100.000 tonnával. Ezenkívül az ellenség 
öt hajóját és két repülőgépét zsákmá­
nyul ejtették. A Ladoga-tónál lefolyt 
harcokban eddig tiz ellenséges hajót 
sülyesztettek el. A finn vadászok és 
légvédelmi ágyuk jumius 25-től szep­
tember 11-ig lelőttek 120 bombázógé­
pet, 281 vadászgépet, 23 felderítő és 
egyéb gépet, valamint öt megfigyelő 
léggömböt. Ide kell számítani még 19 
repülőgépet és hat záróléggömböt, úgy 
hogy a lelőtt repülőgépek és léggöm­
bök száma összesen 454. Ebben & szám­
ban nincs benne a megrongált és az 
ellenséges repülőtereken megsemmisí­
tett szovjet gépek száma. (MTI)

EDEN ÉS DILL ISMÉT KAIRÓBA 
JÁRT

Murmanszk helyzete aggasztó a Szovjet számára
Berlinből jelentik: (Stefani) Londoni 

és moszkvai jelentés szerint Mur­
manszk helyze/e aggasztó, mert jelen­
tékeny német erők törnek előre ebben 
az irányban. Murmanszk elvesztése 
megfosztaná a szovjetet egyetlen kikö­
tőjétől, amely az Atlanti óceán felé 
nyújt kapcsolatod- Kiev és Szentpé­
tervár helyzete is nyugtalanító. (MTI)

ÖSSZEFOGLALÓ JELENTÉS
A FINNEK NAGYARÁNYÚ HADI- 

ZSÁKMÁNYÁRÓL

Helsinkiből jelentik: (NTI) Finn hi­
vatalos helyen közük, hogy a szeptem 
bér elsejéig a finn csapatok kezébe 
került nagyarányú hadizsákmány töb­
bek közt a következőket tartalmazza:

Mintegy 25.W0 puska, kereken hét­
ezer gyorstüzelőpuska, közel ezer gép­
puska, hatszáz gránátvető, több mint 
nyolcszáz ágyú, köztük 150 nehézta­
rack, 669 megsemmisített, vagy hasz­
navehetetlenné tett páncélkocsi, 300 
vontató gép, 1250 tehergépkocsi, továb­
bá harminc mozdony és vasúti kocsi.

A zsákmányolt lovak száma közel 8 
ezer, a járműveké 1500. A finn tenger­
öbölben lefolyt hadműveletekben a 
firm haditengerészeti erők 70 ellensé-

Isztanbulból jelentik: (B. T.) Diplo­
máciai forrásból származó jelentések 
szerinti az angol külügyminiszter és 
John Dili angol vezérkari főnök az 
elmúlt napokban titokban ismét Kai­
róban járt. Utazásuk célja állítólag az 
volt, hogy a líbiai offenziva clőkészü-

ges hajót semmisítettek meg, összesen létéit felülvizsgálják.

Roosevelt beszédének visszhangja
Newyorkból jelentik (NTI): A kül­

ügyminiszternek a sajtóértekezleten 
az úgynevezett, amerikai védelmi öve. 
z étről elhangzott kijelölésével kapcso­
latban a péntek délutáni lapok azt 
írják, hogy ez a védelmi: övezet való­
jában nincs meghatározva, mert vala­
mennyi tengert magában fogta1 ja. 
(MTI.)

A német főváros illetékes köreinek 
felfogása szerint Roosevelt elnök a 
háborút akarja- Mivel pedig háborút 
akar. kénytelen erre az amerikai né­
pet előkészíteni. Roosevelt a nemzet­
közi zsidóság exponense- Roosevelt ég 
a zsidóság kívánsága az összes euró­
pai népek egymás ellen uszítása- 
Roosevelt már régen kiadta a pa­

rancsot az amerikai hajóknak a tü­
zelésre. A kópmutatás csúcspontja, 
hogy most úgy állítja be, mintha a 
tengerek szabadságáért szállna síkra

Berlinből jelentik (NTI-): Roosevelt 
beszédével kapcsolatban a Deutsche 
Diplomatisch-Politische Korrespon­
denz ezeket írja:

Ha Roosevelt azt gondolja, hogy a 
tüzelésre vonatkozó parancsával, 
amelynek jogosultságát helyet nem 
áltó adatokkal elhitető színben akar­
ja feltüntetni, a világnak lényegében 
valami újat mondott, akkor ismét 
csalódott. Az amerikai hajóhad való- 
jában már hetekkel ezelőtt megfelelő 
ytarancsot. kapott, csak eddig nem\ 
merték hivatalosan közzétenni. Az el-
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az elszigetelődéspárti képviselők és 
szenátorok felemelték ugyan szavukat 
;iz elnök bejelentése elen, tiltakozásuk 

Iazonban inkább csak akadémikus jel­
legű volt.

XVashingtonbód jelentik: tNTI) A 
csütörtöki sajtóértekezleten a külügy­
minisztert. megkérdezték a Roosevelt 

I rádióbeszédében említett német tenger­
alattjárónak amerikai hadihajó ellen 
történt állítólagos támadása ügyében.

! Hull az érdeklődőket a haditengerésze­
ti minisztériumhoz utasította azzal a 
megokolással, hogy ő nincs tájékoztat­
va a kérdésről. Megkérdezték tőle, vaj­
ion az a tény, hogy Japánt nem emlí­
tette beszédében Roosevelt azt jelenti 
e hogy Japánnal megegyezés készül?

Erre a kérdésre Hull megismételte, 
hogy semmi uj fejlemény nem történt. 
Arra a kérdésre, hogyan áll a Szovjet­
uniónak nyújtandó segítség fokozása, 
annyit válaszolt, hogy az Egyesült Ál­

lamok kormánya emberi lehetőség sze 
rint mindent megtesz. (MTI)
CLODIUS ANKARAI TÁRGYALÁSAI

Isztanbulból jelentik: (E. T) Ideér­
kezett hírek szerint CIodius targyalá 
sai a török fővárosban a miniszterei 
nők és külügyminiszter Ankarába való 
visszatérésével uj fordulatot vettek.

Kárioiószalagokat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít

Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszemlőrinc. 
qr, Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

Amerika védelmét a Vins-tengerre, Burmára 
és Vfadivsszlokra is kiterjesztik

-■?/;■ y-y'Vy
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RADIO
Kapható

síMnsica“ K ~rnö
Kákóczi’úi 11.

Kapható:

Si-Í5í

rádió és műszaki szaküzletében
Szánt László-tér 1.

Newyorkból jelentik (NTI-): A 
Yewyork Herald washingtoni jelen­
tése szerint hivatalos körök nagyre- 
szében valószínűnek tartják, hogy az 
Egyesült. Államok védelmét kiterjesz­
tik a Vorös-tc-ngerre. Burmára és 
Vladivoeztokra is. A Newyork Herald 
Tribune az Atlanti-óceán északi részié­
ben megtorpedózott 26 hajó elsülyesz- 
téséről szóló ti írt az Egyesült, Álla­
mokkal szemben való kihívásnak mi­
nősíti. (MTI-)

Az Esti Újság írja: Amerika, és Iz- 
!and közötti tér géb: utón torpedótaílá- 
lat következtében elsülyedt az 1550

tonnás „Montana“ nevű gőzös, amely 
nana mai lobogó alatt haladt. Erede­
tileg dán hajó volt. de az amerikai 
kormány - megvásárolta. Legénysége 
közt nem volt amerikai állampolgár-

; Független 20—28 év közöjti jobb 
! megjelenésű leány 6—8 ezer pengő­

vel a főúton textilüzlethez betár­
sulhat. Mint pénztáros tevékeny­
kedne. Ajánlatot „Csak keresztény“ 

jeligére a kiadóba.

nők újabb kísérletet tesz arra, hogy 
valamennyi tenger felett érvényesítse 
uralmát és mindenkit kiküszöböljön, 
aki neki nem tetszik. Amit Roosevelt
a jogok el ferdítésé vet a tengerek sza­
badságának nevez, az nem egyéb, 
mimt egy hadviselő államnak az 
Egyesült Államok részéről had- 
anyaggal való korlátlan ellátása- Csu­
pán a polgári lakosság élelmiszerellá­
tása nem magától értetődő jog az el­
nök szerint és nem találhat alapot a 
tengerek szabadságára. (MTI-)

ftVictoria“ Európa jelszava a győzelemért
Kormányzó Urunk látogatása és 

tárgyat ásni Hitler vezér kancellárnál, 
Bárdossy miniszterelnök rádióit zen ele 
a magyar néphez a bolsevhmvs eile, 
ni, keresztes hadjáratról ismét elő­
térbe hozta azt a gondolatot, hogy a 
bolsevizmus elleni harc Európa har 
ca többezer éves kultúrájáért, a ke- 
reszténységért, egyáltalán az emberi 
eleiért.

Az arcvonaton ott húzd már Euró■ 
Va minden népének fia. Ebben az 
óriási csatasorban mi. az elsők közölt

AZ ELSZIGETELŐDÓS HÍVEINEK 
ERŐTLEN TILTAKOZÁSA

állunk Egy jelszavunk von: Victoria 
— Győzelem. Egy jelvényünk lehet, 
csak, a „V“ betű. Ezt viseljük, ezt 
terjesszük, hogy ezúttal is szorosabb- 
ra vonjuk azt a kapcsolatot Európa 
népei között, de magunk között is 
<örvendetes látvány, hogy már na­
gyon sokan viselik az egyébként is 
nagyon Ízléses jelvényekei. De visel­
ték még többen Szerkesztőségünkben 
korlátolt mennyiségben kaphatók 
ilyen jelvények-

Helyreállt a vasúti forgalom 
Budapest és Kolozsvár között

Kolozsvárról jelentik: A MÁV igaz­
gatóságának közlése szerint a Király­
hágó és Körösfeketetó közötti árvíz 
okozta pályarongálódásokat sikerült 
helyrehozni és péntektől kezdve újból 
megindult az átszállásnélküli vasúti 
forgalom Kolozsvár és Budapest között

Oí nyitás képviselő 
kilépett a nártbét

Budapestről jelentik: Mint az Esti 
Újság írja: Baky László, Jandl Lajos 
Kuhajda Vilmos, Lili János és Palló 
Imre országgyűlési képviselők levél- 
ben jelentették be a nyilaskeresztes, 
pártból való kilépésüket- Rupprech.t 
Olivér, a Magyarság főszerkesztője is 
kilépett, a pártból- A kilépett képvise- 
lök Szálasi Ferenc pártvezérnek 
küldték el levelüket.

Felhívás 
az Ipartestület tagjaihoz

50ö ezer pengős OTI kölcsönből 
bérházat épít a város

Az 1884. évi XVII-ik törvénycikk 
103—104. paragrafusai minden ipa­
rosnak kötelességéve teszik, hogy 

munkásaikat az Ipartestiiletné! nyil­
vántartás végett ugyanazon törvény 
157. paragrafusában előírt büntetés 
terhe alatt bejelentsék.

Az iparosság legnagyobb részé 
ezen kötelességének a mai napig, sem 
tett eleget.

Ezúttal a legkomolyabban felhív­
juk az iparosokat, hegy ezen köte­
lezettségüknek legkésőbb szeptem­
ber 23-ig tegyenek eleget, mert a 
legszigorúbb ellenőrzéssel kutatjuk 
fel a mulasztásokat és a büntető el­
járást folyamatba tesszük ellenük.

A bejelentések szeptember 15-től 
23-ig mindennap d. u. 3-tól 6-ig tör­
ténnek az Ipartestiilet hivatalában.

Torlódás elkerülése végett az ipa­
rosok hozzák magukkal vagy küld­
jék fel a bejelentendő munkás vagy 
munkások munkakönyvét, ha munka­
könyvük még nem volna úgy a mim- 
kakönyv becserélésénél kiadott úgy- 
nevezett „adeverincát“ minden eset- 
ben feljegyezve a munkába lépés 
napját.

Tisztelettel az Ipartestiilet Elnök• 
sége.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Roma newyorki tudósítója szerint az 
amerikai lapok washingtoni tudósítói 
a következőket jelentik:

Az elnök bejelentése gyakorlatban 
azt jelenti, hogy az amerikai haditen­
gerészet hajói az Atlanti óceán északi 
részén egészen Izlandig követik az 
Anglia felé igyekvő hajókat. Ezzel 
nagyban megkönnyítik az angol hadi­
hajók feladatát, amelyeket Island és 
Anglia körül lehet összevonni. Az el­
nök jelentős mértékben kiterjesztette 
a biztonsági övezetet. Az elnök leg 
ügyesebb intervenciós beszédét mon­
dotta el és mint a Sun tudósítója meg­
állapítja, szándéka, hogy az n éri kai 
nép beletörődjék a háború kikerülhe- 
tetlenségébe. Megállapítja a lap, hogy

Nagyvárad. Sajat tud. Beszámoltunk 
arról, hogy hétfőn epitiési ügyben ér­
tekezlet lesz a belügyminisztériumban. 
Az értekezleten tárgyalják Nagyvárad 
500 ezer pengős OTI kölcsön ügyét 
Szó van ugyanis arról, hogy a város 
bérházépitiés céljára kölcsönt keres. 

Szombaton délelőtt dr Iilatky Endn
őispán, dr Soóa István polg armes te:

és Palcsik Sándor mérnök hely szír. 
szemlét tartottak, a színházi díszlet

raktárban és megállapították, hogy a 
terület bérházépitési célra kiválóan
alkalmas. Ebben az ügyben a jövő hét 
folyamán összeül a városren l z ssj bi­
zottság is. Palcsik mérnök tervet Ré­
szit a bérház földszinti részen üzlet 
-elyiségek, az emeleti részén pedig ia- 
asok lesznek. Amennyiben a kölcsönt 

sikerül megkapni, az építkezés meg
íz ősz folyamán megindulhat.

esz£3í az uj tűzoltólaktanya terve
Nagyvárad. Saját tud.

A nagyváradi m. kir. állami gyer- 
rnekmenhely 1941. november hú 
1-től 1942. december bő 31-ig ter­
jedő idő alatt előreláthatólag felme­
rülő tej és tejtermékek szükségleté­
nek fedezésére 1941. október hó Id­
én nyilvános versenytárgyalást tart.

Az érdeklődők az általános és rész­
letes feltételekről az intézet gond­
noki hivatalában nyerhetnek bővebb 
felvilágosítást.

Nagyvárad, ]9ll. szepttember 10.
igazgató-főorvos. 
Dr GAGYI s. k.

Sz utibatut; 
ó-ve,, ti a városi főispán, polgármester 
és Palcsik Sándor mérnök msgszem 
RPék a je'enlégi tűzoltó laktany tt, el­
sősorban azt az uj épületet, amelyben 
a mentő és tűzoltó felszereléseket he­

lyezték el. A polgármester utasítást 
adott a mérnöki hivatalnak, h,.gy az 
uj tűzoltólaktanya tervét és költségre 
tűsét sürgősen készítse el és azt a leg 
köze'ebb; törvényhatósági ülés elé ter­
jesztik, a hely és az építési ker- t meg 
állapítása céljából.
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Német búvárnaszádok és repülő­
gépek ismét súlyos veszteséget 
okoztak az angol hajóhadnak

Eddig 166 ezer tonna hajóteret sülyesztettek el két erősen védett karavánból. 
Számtalan vállalkozást hajtottak végre csapataink Ukrajnában az elmúlt tíz

nap alatt
(Vezéri főhadiszállás) A véderő főpa­

rancsnoksága közli: Keleten a támadó 
hadműveletek szépen haladnak, bar az 
időjárás kedvezőtlen, a terep pedig 
nagy nehézségeket támaszt. Buvarna- 
szádaink az Atlanti óceán északi felé­
ben rátámadtak egy több, mint negy­
ven hajóból álló, korvetthajókt'ól és 
rombolóktól oltalmazott ellenséges ha­
jókaravánra. Több napi harc közben 
eddig 22 hajót elsüllyesztettek, össze­
sen 134.000 tonnával. Két 11.000 tonnát 
kitevő hajót torpedó ért. Ezek valószí­
nűleg szintén elmerültek. Légierőnk a 
péntekre virradó éjjel Greath Yar- 
mouthtól délre egy védett hajókara- 
vánfoól elsülyesztett, három tehergőzöst 
21.000 tonnával. Ugyanezeken a vize­
ken megrongáltak egy könnyű brit cir­
kálót. Előőrsnaszádaink visszaverték 
egy angol gyorsnaszádraj támadaásait. 
Három gyorsnaszádot elsülj-észté ttok. 
Ä német hajókaraván minden egysé­
ge épségben elérte rendeltetési helyét. 
Angol repülők a péntekre virradó éj­
jel csekély eredménnyel megtámadták 
az északnémetországi tengerpartot. Né­
hány lakos meghalt, illetve megsebe­
sült. Két ellenséges gépet lelőttünk. 
(MTI)

TÖBB SZOVJET GÉPESÍTETT HAD­
OSZLOPOT SEMMISÍTETTEK MEG 

A NÉMET REPÜLŐK
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Az ukrajnai arcvonalon, az ellenség 
elkeseredett kísérleteket tett a szö­
vetségesek hadműveletei ellen. Ezért 
az elmúlt tiz nap alatt a magyar arc- 
vonalon számtalan vállalkozást indí­
tottak. A szovjetcsapatok kimerült­
sége miatt ezek a vállalkozások át­
menetileg ellankadtak és erőfeszíté­
seik tüzérségi tevékenységre szorít­
koznak. A szövetséges erők, napok 
óta kibontakozó sikerei arra kény­
szerítették az ellenséget, hogy a 
Szovjetbirodalom területén sebtiben 
Összeszedett új alakulatokat vessen 
harcba a Dnyeper menti arcvonalak 
megingatására. Ezekben a harcokban 
egészen kis magyar osztagok nagy 
önállósággal vívtak sikeres harcokat 
és kitüntették magukat. A légvédel­
mi tüzérség tizenkét szovjetgépet 
lőtt le.

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
légierő, mint katonai helyről jelentik, 
szeptember 11-én ismét támadást in­
tézett az Alsó-Dnyeper és a Krim, va­
lamint a közép-dnyepermenti vidékek 
ellen. A német repülők több gépesített 
hadoszlopot semmisítettek meg. (Ml 1)

SZOVJET LÉGVÉDELMI ÜTEGEKET 
SEMMISÍTETTEK MEG REPÜLŐINK

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A szövetséges hadsereg ukrajnai had­

műveletei egyes helyeken, még a he­
ves ellentámadások ellenére is kö 
vtkezetcsen haladnak előre. A hon- 
védseregtestek arcvonalán nyugalom 
volt. Az ellenség egész napon át csak 
szórványos tüzérségi tevékenységet 
fejtett ki. A honvéd légikötelékek 
eredményes vállalkozásokat hajtottak 
végre. Hatásosan bombáztak ellensé­
ges támaszpontokat és néhány szovjet 
légvédelmi üteget megsemmisítettek.

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy kis 
német zuhanókötelék szeptember 
10-én, azt a parancsot kapta, hogy 
rombolja szét a szovjetcsapatok mö­
göttes összeköttetési vonalát. A né­
met raj szétrombolta öt szerelvény 
mozdonyát. Sok vasúti kocsit és más 
gépkocsit pusztítottak el. Megtáma­
dott a raj még egy repülőteret is és 
felgyújtott több repülőgépet, vala­
mint két tartálykocsit. (MTI.)

Hatalmas tüzek Leningrád 
katonai műveiben

Berliniből jelentik: (NTI) Német rész­
ről közük, hogy a német repülők a 
keleti arcvonalon jól célzott bombata­
lálatokkal a péntekre virradó éjjel 
nagy tüzeket okoztak Leningrád kato­
nai műveiben. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek csütörtökön rajtaütöttek 
Odessza kikötőjén. A bombák pontosan 
találtak. Dolguk végeztével a repülők 
sok találatot és nagy tüzeket figyeltek 
meg. (MTI)

NÉMET LÉGITÁMADÁS SZUEZ 
FELETT

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek a péntekre virradó éjjel az af­
rikai arcvonalon bombázták Szuez és 
Port Taufio kikötőberendezéseit. A 
bombák a tárházakban és csarnokok­
ban tüzeket okoztak. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német ten­
gerészeti tüzérség csütörtökön lelőtt 
egy angol harcigépet, midőn a meg­
szállott part felé közeledett. (MTI) 

Rómából jelentik: (Stefan!) Olasz 
bombavetőrepülőgépek a péntekre vir­
radó éjjel kis- és középméretű bom­
bákkal árasztották el a máltai Micab- 
ba és Hal far repülőtereit. (MTI)

DÁN TERÜLETEKET BOMBÁZTAK 
AZ ANGOL REPÜLŐK

Kopenhagából jelentik: (NII) Angol 
repülők a péntekre virradó éjjel átre­
pültek Dánia egyes területei felett és

több helyen bombákat odbtak le. Há­
rom ember könnyebben megsebesült. 
Néhány ház megrongálódott. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Az angol 
rádió pénteken a kora reggel azt jelen­
tette, hogy az ötödik és hatodik német 
alpesi vadászezredet teljesen felmor­
zsolták. Illetékes német helyen kije­
lentették, hogy nincsenek is ilyen ez- 
redek. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai kö­
rökből származó közlés szerint a né­

met vadászok pénteken délután lelőt­
tek négy angol vadászgépet, amelyek 
be akartak hatolni a megszállt terü­
letre. (MTI)

SVÁJC TILTAKOZÁSA LONDONBAN 
SEMLEGESSÉGÉNEK MEGSÉRTÉSE 

MIATT

Rómából jelentik: (Stefaui.) Az 
olasz főhadiszállás 465. közleménye: 
Az olasz légierő kötelékei az elmúlt 
éjjel Málta légi és tengerészeti tá­
maszpontjai ellen hajtottak végre 
eredményes támadásokat. Más re­
pülőgépek bombázták Haifa kőolaj­
telepét. Nagy tüzek keletkeztek. 
Megtámadtuk a Cyprus szigetén fek­
vő larnacai repülőteret. Északafriká- 
ban a szárazföldi arcvonalon előre­
tolt különítmények harca és tüzér­
ségi tevékenység folyt. Keletafriká- 
ban visszavertük az ellenség táma­
dási kísérletét Culquabert szakaszán. 
Az Atlanti-óceánon egyik tenger­
alattjárónk elsülyesztett egy nagy 
tartályhajót és eltalált egy 5450 ton­
nás gőzöst, amely elveszettnek te­
kinthető. (MTI.)

Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Mi­
után bebizonyosodott, hogy azok a 
repülőgépek, amelyek szeptember 
11-re virradó éjjel átrepülték Svájc 
nyugati részét, angol bombavetőgé­
pek voltak, a londoni svájci követ 
azt az utasítást kapta, hogy igen ko­
molyan hívja fel Nagybritannia kor­
mányának figyelmét Svájc semleges­
ségének súlyos megsértésére és has­
son oda, hogy adjanak szigorú pa­
rancsot, nehogy hasonló eset megis­
métlődhessen. (MTI.)

Kellemes otthon, jól fűtött lakásban
csempekályhák által
Figusch József keramikus mérnök

Telelőn 17-76 Szilágyi D. n. 3
Szereles - Átrakás - Javxtas

Hardtmuth rendszerű csempekályháimmal kevesebb fűtőanyagért
több meleget kap

Roosevelt tanácskozása a 
induló küldöttség tagjaival

Washingtonból jelentik: (NTI.) 
Roosevelt elnök pénteken délelőtt 
megbeszélést folytatott azzal az ame­
rikai küldöttséggel, amely Moszkvába 
utazik. A megbeszélés után Harrytau 
a köldöltség elnöke kijelentette, 
közlekedési pontjait. A brit és a

Amerika mérhetetlen mennyiségű 
élelmiszert szállít Angliának

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Egye­
sült Államok helyettes földművelés­
ügyi államtitkára kijelentette a sajtó 
képviselőinek, hogy az Egyesült Ál­
lamok mérhetetlen mennyiségű élelmi­
szert küld Nagybritanniába, ennek kö­
vetkeztében az amerikai népnek csök­
kentenie kell saját fogyasztását es ma­
gasabb árakat kell fizetnie az élelmi-

Mielött szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

szerért. Ez a tény súlyos gor.dot okoz 
az amerikai kormánynak. (MTI)

Newyorkból jelentik: (Stefan,í) Be­
avatott körök adatai szerint, az Egye­
sült Államok hajóhada az Atlanti 
óceánon több. mint 310 egységből áll. 
Ehhez még hozzá lehet számítani a 
tengerészet légihaderejét és a megszál­
lott szigetekre beosztott hajóegysége­
ket. (MTI)

Washingtonból jelentik: fNTI) A Fe­
hérház sajtófőnöke csütörtökön azzal 
a megokolással mondotta le a pénteki 
sajtóértekezletet, hogy az elnök beszé­
dében kimerítően választ adott min­
den problémára, úgy hogy semmi más 
kérdés nem merülhet, fel. (MTI)

szovjetkormány most tanulmányozza 
behatóan a Szovjetunióba irányuló 
hadiszállítmányok Iránon át való to­
vábbításának kérdését. (MTI.) 
hogy rövidesen Moszkvában tárgyal­
ják meg a Szovjetnek szóló amerikai 
szállítmányok kérdését. Roosevelt 
ezután fogadta a műszaki szovjetkül­
döttség vezetőségének tagjait. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán saj­
tó részletesen ismerteti Roosevelt be­
szédét. A Tokió Asahi Simbun szerint 
Rooseveltnek az a terve, hogy bajba- 
sodorja Németországot, anélkül azon 
ban, hogy hadat üzennie neki. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI.) Rómá­
ban Roosevelt bejelentéséből az 
Egyesült Államok támadó fellépésé­
nek bizonyítékát látják a tengelyha- 
álmákká! szemben. Mértékadó poli­
tikai körökben kijelentették, hogy 
az amerikai elnök beszéde nem kel­
tett meglepetést, mert el voltak ké­
szülve, hogy az elnök újabb kihívó 
intézkedéseket jelent be a tengelyha­
talmak ellen. (MTI.)

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Hagyvárad vezetőivel folytatott tárgyalásokat Némethy 
Fesenc szociális felügyelő

IS agy várad. Saját tud. Némethy Fe­
renc szociális felügyelő Welich Géza, 
a nyíregyházai mezőgazdasági iskola 
igazgatójának társaságában csütörtö­
kön Nagyváradra érkezett és a város 
vezetőségével folytatott fontos meg­
beszéléseket a Nép és Családvédelmi 
Alap ügyében.

Csütörtökön délelőtt dr Dalló Gyu­
fa tanácsnok kíséretében megtekintet­
ték a 109 holdas bérgazdaságot. A 
szemle eredményeképpen megállapí­
tották, hogy a gazdaság fejlődésképes. 
Elhatározták, hogy egyelőre 100 ser-, 
tést állítanak be hizlalásra és külön­
böző takarmányt és veteményt ültet­
nek.

A szociális felügyelő nagyváradi 
tartózkodása alkalmával megbeszélést 
folytatott a kis lakások ügyében is. Is- 
mertes. hogy az alap 250 ezer pengőt 
Irányzott elő erre a célra a jelen évre 
Ebből 16 ház építését vállalatba ad­
ták 115 ezer pengő értékben. A házak 
a vágóhídi barakok helyén épülnek 
fel, 200 négyszögöles telken. Most 
már csak az a kérdés, hogy mikor?

Hónapok óta húzódik az építés 
ügye, csak éppen elkezdődni nem 
akar. Az esős idő beálltával nagyará­
nyú építkezésről alig lehet szó, vi 
szont a Nép és Családvédelmi Alap 
rendelkezései értelmében az erre a 
célra kiutalt összeget fel kell használ­
ni. Az előre bejelentett tervek sze­
rint minden évre terveznek 15__20
családi házat. Ha a költségek rendel­

kezésre állanak, nem tudjuk megérti 
ni, miért nem indulnak meg az épít 
kezések kinek áll érdekében a ha 
lasztás, vagy az esetleges elhalasztás?

A polgármester nyilatkozata szerint 
pénteken a szociális felügyelő és dr 
Dalló Gyula helyszíni szemlére men 
tek újabb területkijelölés céljából, 
ugyancsak kislakások részére. Megal- 
Iapodtaiv abban, hogy a Bihari hágó­
ét mentén lévő 14 hold városi tulaj­
don kiválóan alkalmas építkezés cél­
jára. Mellette is van egy húszholdas 
birtok, tervbevették annak megvéte­
lét is.

Tehat újabb telek már van, a ház­
építésre tervek is vannak, a pénz is 
rendelkezésre áll mert hiszen 250 
ezer pengő az előirányzat, de vájjon 
mi lesz a kivitelezéssel? Szeptember 
közepén járunk . . .

it hegyi kúltirház helyén 
felépül a VOrösnsaithy-uttai 

Hap’íözi Otthon
A Nagyváradon tartózkodó szo- 

Claüs felügyelő közölte a városi 
közjóléti szövetkezet vezetőségével, 
hogy a belügyminiszter hozzájá- 
rult a Vörösmarty-utcai Nap- 
közi Otthon felépítéséhez, 50 ezer 
pengős költséggel. A régi hegyi kul- 
túr,fáz lebontását házilag végezteti el 
a város, a mérnöki hivatal öt napos 
zártkörű pályázatot ír ki az építésre.

— a polgármester nyilatkozata

szerint — remény van arra, hogy az 
ősz folyamán felépül a korszerű ott­
hon, amelyet a szegényebb lakosság 
rendelkezésére bocsájtanak.

A belügyminiszter az árvízkárosul­
tak részére 80.000 pengőt utalt ki. 
Ebből az igénylők 4—4.500 pengős 
kölcsönöket kapnak. Sajnos, sokan 
vannak, akik a telek ügyet nem ren­
dezték. A város a telekátadást előse-
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dály nélkül juthassanak megfelelő 
kölcsönhöz.

A kislakás építéssel kapcsolatban 
szóvátette a szociális felügyelő, ho^y 
Nagyváradon, az ország többi ’ részi- 
hez viszonyítva aránytalanul maga­
sak az építési árak és munkadíjak. 
Ebben az ügyben megkérdezik a szak­
köröket és kivizsgálják a feltűnő

gíti, hogy így az árvízkárosultak aka- nagyváradi drágaság okát.

BAROSSSZŐVE 1 Se
nagvvaE™

Felállítják sa 
Baross Szövetség 
értelmiségi szak­
osztályát

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
Baross Szövetség értelmiségi szakasz 
tály felállítását határozta el. A veze­
tőség ebben az irányban felkérte a vá- 
radi tanítók, tanárok és lelkészeket, 
akik megértéssel fogadták a Baross 
Szövetségnek ezt az elgondolását. Az 
értelmiségi szakosztálynak egyik leg­
fontosabb kitűzött célja az ifjúságét 
a szabadpálya felé nevelni s ezzel meg­
felelő utódokról gondoskodni, mert eb­
ben igen nagy hiány mutatkozik. Na­
gyon kevés az iskolai felkészültséggel 
rendelkező iparos és kereskedő ifjúság 
s a keresztény magyar jövő feltétle­
nül megkívánja a gondoskodást.

Megalakult Nagyváradon a Baross 
hitelcsoport, is, amelvneg célja az, begy 
a tagoknak 6 hónapos hitelt, eszközöl­
ni! ki iparosknál és kereskedőknél, 

•ről a megbeszélések előrehaladott 
liumban vannak.

belügyminisztérium érdeklődött a

Baross Szövetség elnökségénél, hogy 
Nagyváradón a bérsütés milyen árak­
ban történik. A Szövetség jelentette, 
hogy a kenyérsütés kilónként 6, tepsi­
sütés 20 24 filléres árakban van meg­
állapítva.

Nagy érdeklődés kiséri a 10 pengős 
Baross áruforgalmi részjegyek befize­
tését. A szövetkezet megalakulása biz­
tosra vehető, mert a közönség minden 
rétege támogatja.

A tűzi fakérdésben rendkívül zava­
ros a helyzet, miután a földművelés­
ügyi minisztérium a kiutalást több ke­
reskedőnek is megadta és ezek már 
tavasz óta megkezdték a szállításokat, 
így a 10.000 vagonból csak néhány 
száz áll rendelkezésre. Ebben az ügy­
ben hétfőn az érdekelt fakereskedők 
értekezletet tartanak és sürgős intéz­
kedést kérnek, illetve uj kiutalást sür­
getnek még az esős évszak beállta 
előtt.

Tiltakozás Szombathelyen a zsidó rádió- 
kereskedők mozgalma ellesi

A Baross Szövetség szombathelyi 
csoportja értekezletén élénken tilta­
koztak az ellen, hogy a zsidó kereske­
dők a vonatkozó miniszteriális rende­
letben megállapított szeptember vége 
után is foglalkozhassanak uj és régi 
rádiók eladásával és javításával.

— Bejelentem — mondotta az elnök 
— hogy a rádiókereskedők egyesülete 
amelynek tagjai túlnyomórészt zsidók 
mindent elkövet, hogy a zsidókat rá­
diókereskedéstől eltiltó rendelet szep­
tember végi határidejét uj készülékek­

re vonatkozólag 3, régiekre pedig fi 
hónappal kitolják.

Az értekezleten résztvevő kereske­
dők ezután megdöbbenve jelentették 
be, hogy a rádiószakmában Szombat­
helyen strohmann-rendszer készül és p 

keresztény kereskedők már azoknak a 
névsorát is megszerezték, akiket a 
strohmannságra kijelöltek.

A keresztény kereskedők értekezlete 
elhatározta, hogy a készülő Strohmann 
rendszer bevezetésére is felhívja úgy 
a Kereskedelmi Hivatal, mint a fel­
ügyeleti hatóságok figyelmét

„Keresztény magyar üzlet 2“
A magyar fiatalság legnagyobb 

szervezete a „Turul"6 Szövetség, nagy- 
jelentőségű országos akció lebonyolí­
tását határozta el. Az akció egysége­
sítem kív ánja a keresztény magyar 
kereskedők megjelölését. Ebből a cél­
ból a Szövetség megfelelő mennyisé­
gű, az egész magyarország ellátására 
elegendő keménypapír táblát nyomta­
tott ki ezzel a felírással: „Keresz­
tény magyar üzlet“. A Szövetség ke 
riiletenkint illetékes szervei, a szátno- 
zott táblákat megfelelő igazoltatás:' 
eljárás után, aláírásuk és pecsétjükkel 
látják el ezzel igazolják a kereskedőt.

A keresztény magyar kereskedőt a 
Szövetség tagegyesül étének kiküldött­
jei rövidesen fel fogják keresni, de a 
kereskedők már is jelentkezhetnek a 
Szövtség tagegyesületénél. A Szövet­
ség egységes akciója ezzel a jövőre 
minden visszaélést kizár.

A táblákat a „Turul*" díjtalanul ho* 
esájtja a kereskedők rendelkezésére. 
A jelentkezésre ezúton is felhívjuk a 
keresztény magyar kerekedők figyel­
mét.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK“-at
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POLITIKAI SZEMLE
Magyarország és Németország ál- 

Iám főinek találkozása áld érdeklődé­
sünk középpontjá,bari- A találkozóról 
megjelent magyar és nemet nyilatko­
zatok, magyarázatok bőségesen eldga- 
z(tanaik bennünket ezen a téren.

A találkozót a legszivélyesebb ba­
rátság és bajtársiadig jellemezte. Az 
antibolsevista front (legjobban érde­
kelt és legnagyobb áldozatot hozó ha­
talmainak, a Német Birodalomnak és 
a megnagyobbodott Magyarországnak 
közös érdekeit beszélték mesr a leg­
közvetlenebb bizalmassággal Jelen 
voltak a tárgyalásokon a külügymi­
niszterek és a két hadsereg vezetői is.

Jelenthet változást ez a'találkozó a 
mostani helyzetben? Esetleg csak 
annyit, hogy meg határozottabban, 
még nagyobb elszánássa1 folytatjuk 
történelmi harcunkat a vörös barbár­
ság ellen magunkért elsősorban, de 
az egész Európáért Itthon pedig, ha­
tárainkon belül, még szorosabban 
fogjuk meg egymás kezét, még kemé­
nyebben szállunk szembe a helyzet­
tel járó nehézségekkel! és még jobban 
vigyázunk arra. hogy defetizmust, 
ellenséges bomlasztást senki fia be ne 
lopjon sorainkba-

>V
Igaza van Pólyák Istvánnak: so­

kan vannak még mindig ebben az 
országban olyanok, akik ,.a fehér ke­
nyér. a zsemlye, a kényelem és a 
biztos nyugdíj ala-pján ítélnek meg és 
hasonlítanak össze jelent, múltat és 
jövőt“. Én is találkoztam ve'ük. Ne­
kem is elsírták panaszaikat. Isten be* 
mássa meg a vétkemet: nem tudtam 
megszánni őket De megdöbbentett s 
nagyon meg is szomoriiolt a panasz- 
kodásuk... Istenem, hát még min­
dig ilyenek vagyunk. - ?! önzők, ké­
nyelem-szeretők, magunkat-féltők és 
minden áldozattól, lemondástól irtó­
zok.-.? Nem gondolunk sohasem ar­
ra: mi. lenne o sorsunk, milyen len­
ne az életünk, ha az isteni Gondvise­
lés történetesen a mi országunkat je­
lölte volna ki a most folyó gyilkos 
háború harcderéül-.? Naponként 
halljuk a rádióban, olvassuk az újsá­
gokban. hogy a falvak leégnek, a vá­
rosok földig le rombolódn ak, az álla­
tok elpusztulnak, a vetés elvesz s a 
menekülő emberek ezerszámra hali­
nak meg mindenütt., ahol a háború 
vad férgét ege tombol . ■ • Mi a mi 
/■■épzeit szenvedésünk, a. mi csekély 
lemondásunk s annyit hány tor gátolt 
nélkülözésünk azoknak a millióknak 
pokoli szenvedéséhez képest, akvkc1 
otthonukból is kivert s vagy földön­
futókká vagy ároktöltelékké tett a 
világistállót most. tisztogató istenidé- 
1el. . ? Vigyázzunk nagyon, nehogy 
zúgolódásunkkal, oktalan panaszko­
dásunkkal magunk ellen zúdítsuk a 
világot, újjá teremtő s a viliág népei­
nek értékét most mérleget! ő Isten ha­
ragjai, akinek módjában van elvenné 
tőlünk a kalács után a kenyeret is, a 
bársony és selyem után a darócot is 
r- a földi istenségként imádott kénye­
lem után az életet is ...!

Nagyvárad
thj. város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
íekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

Megrendüléssel olvastuk az elmúlt 
héten német illetékes helynek a nyi­
latkozatát az elfoglalt területek pol­
gári lakosságának élelmezését ille­
tően- Sötét é-s ijesztő árnyként az 
bontakozik k: ennek a nyilatkozat­
nak komor, katonás hátteréből, hogy 
a megszállt területek lakossága irtó­
zatos éhezésnek, sőt éhhalálnak van 
kitéve, ha nem könyörülnek meg 
rajta s nem segíteney sorsukon azok, 
akik ezt a háborút, fejükre felidéz­
ték s olyan embertelenné, oktalanul 
vaddá tették, melyben a békés pál­
cáról: otthona százezer számra pusz­
tul el. s milliók élete válik lehetet­
lenné-

— Németországnak. — hangoztatja, 
a jelentés — nem kötelessége a meg­
szállt területek lakosságának eltartá­
sáról gondoskodni. A nemzetközi jog 
irány tadó szabályai szerint a meg­
szálló sereg csak a rend fenntartásá­
ra van kötelezve, amiért viszont a 
meghódított ország vagy országrész a 
megszálló sereget a sajátjából élel­
me zirui tartozik.

A nyilatkozat hangoztatja végül, 
hogy a. német, hadsereg által elfoglalt 
országoknak éppen eleg követelésük 
van Angliával és Amerikával szem­
ben, melyeknek ellenében élelmisze­
reket vásárolhatnak. Ezeknek az élel­
miszereknek behozatala szabad. A 
német haderő kötelezi magát arra 
hogy az ilyen szállítmányokat a ten­
geren se fogja megtámadni.

Kíváncsian várjuk, hogy vájjon 
gondoskodik.e Anglia és Amerika 
azoknak a népeknek eltartásáról 
megmenti-e azokat a népeket az éhe­
zés kínjaitól s az éhhalál borzalmai­
tól. akiket maga csalogatott vagy haj­
szolt be a háború viharába s akiknek 
nyugalmát, otthonát, békés megélhe-

maga
hogy áldozatul, gátanyagkent dobta 
odta őket a diadalmas német,hadse­
reg útjába. Ez volna a legkevesebb, 
amit értük tehetne. Ha bűnös mAloa, 
embertelen önzésből kifolyólag száz 
ezreknek és millióknak életét vette 
el, mentse meg legalább azoknak az 
életét, áfák még megmaradtak

Németország a maga becsületes jó- 
-ágát megmutatta azzal, hogy felhív­
ta, szinte felkérte az etilen séges hatal­
makat áldozataiknak a megsegítésé­
re. Kétség nem fér hozzá, hogy Né­
metország egy falat részt sem fog 
a maga katonái részére elvenni abból, 
amit a megszállott országok népe 
esetleg kapni fog. Hiszen eddig a 
magáéból segítette ezt a népet. bár 
erre semminemű jog sem kötelezte- 
Tovább azonban nem mehet. Önma­
gát, önön országa népét nem. gyen­
gítheti, nem. áldozhatja fel azokért, 
akiket mások tettek tőnkre. Minden 
falat kenyér, melyet a saját népe szá­
jától vonna el Né me1 ország azért, 
hogy az éhező egykori ellenségen se­
gítsen, Anglia és Amerika erejét nö­
vel né. Ha meg tudta engedni, el tudta 
túrni Churchill és Roosevelt is, hogy 
a szovjet, romboló osztagai Sztálin 
parancsára elpusztítsák a vetéseket, 
akkor senki más: ők személyükben 
felelősek azért, hogy a nép éhez-ik; de 
ezért is, hogy ez a nép, — ha meg 
nem segítik — éhen fog pusztulná.

A Churchill—Roosevelt megbeszé­
lések utóhangjaként igen érdekes s a 
nevezett urak szempontjából igen 
kényes és kényelmetlen kérdést inté­
zett az indusok egyik vezere, a Ma- 
hasabana elnöke táviratilag Roose­
velt hez. ..Kérjük önt Uram. — hang­
zik a távirat — mondja meg nekünk 
nyíltan és világosan, hogy a Chur­
chill—Roosevelt-féle nyilatkozatok In­
diára is érvényesek-e és hogy India 
a jelenlegi háború befejezésétől szá­
mított egy éven belül mcgkapja.e tel­
jes politikai szabadságát . •? Ellen­
kező esetben India az említett nyi-

Valamennyi katonai és 
politikai kérdést megvitatták 

a Hitler-Horthy találkozón
A két államit) találkozása továbbra is az érdek­

lődés előterében áll

Őszi újdonságok 
érkeztek!

Szövet, bársony, selyem, flanel! 
és parhet, szőnyeg, linoleum és 
függönyben. Paplanokés takarók

Intézeti 
felszerelések l
Czillér Imre
Nagyvárad, Szt. Lászlódéra

Telefon : 21-19.

Berlinből jelentik: (MTI.) Horthy 
Miklós kormányzónak a Führer fő­
hadiszállásán tett látogatásával kap­
csolatban a Wilhelmstrasseu kijelen­
tették hogy a két államfő találko­
zója abban a rendkívül szívélyes lég­
körben folyt le, amely a Németország 
és Magyarország között évszázadok 
óta fennálló hagyományos jóviszouv- 
nak és a világháborúban, valamint a 
bolsevizmus elleni küzdelemben vér­
rel megpecsételt fegyverbarátságnak 
megfelel. A háromnapos látogatás 
alatt megvitatták valamennyi katonai 
és politikai kérdést, amelyek a mos­
tani helyzet és Európa jövő kialaku­
lása szempontjából fontosak. A to 
vábbiakban rámutattak arra, hogy 
Hitler vezér és kancellár nemrégiben 
Mussolinivel, most pedig Horthy kor­
mányzóval folytatott megbeszélése 
felöleli mindazokat a problémákat, 
amelyek a szövetséges államokat ka­
tonai és politikai téren különösen ér­
deklik. Arra a kérdésre, vájjon egy

finn vezető személyiség kőzeljövőbeh 
látogatását várják-e a vezéri főhadi­
szálláson, kijelentették, hogy erről 
nincsen tudomásuk, (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Horthy 
Miklós kormányzónak a Vezér fő­
hadiszállásán tett látogatásával kap­
csolatban, a Berliner Börsenzeitung 
ezeket írja: A háború kellős közepén 
tett látogatásnak különös jelentősége 
van. Horthy kormányzónak a Führer 
keleti főhadiszállásán tett látogatása 
a két nemzet sokszor bevált fegyver- 
barátságának jegyében folyt le. A 
két nemzet most vállvetett közös küz­
delemben áll egy közös ellenséggel. 
A nemzeti szocializmus megteremtő­
je a magyar nép vezérével megbe­
szélte a katonai és politikai helyze­
tet. A találkozónak jelentőségét
emeli, együtt harcolnak az
európai kultúrának egy olyan ellen­
sége ellen, amellyel Magyarország­
nak már harcolnia! kellett. (MTI.)

i-atkozatokat azé mf é n y v é s ztésaieik, csa­
lásnak fogja tekintem, melyeknek 
más céljuk nem volt, ,.mint biztosi- 
tan; a boldog birtokosok világurai 
mát a nincstelenekkel szemben-1'

Kommentárt ak legyen elég ennyr 
Rcosevelt a táviratra nem válaszolt. 
Churchill ig'ért ugyan valamit, ennek 
az ígéretnek azonban Indiában nem 
hisz senki. Miért nem felel az, akit 
kérdeztek?

*

A Spit zsbe ngék megszállása után 
Angidé és Amerika mind zártabbá 
szeretné tenni azt a kürt, melynek 
kerület vonalán modernül kiépített tá­
maszpontokkal!. rendelkeznék- Több­
ször felrepült már az a bír. hogy eb­
ben a vonatkozásban legközelebb 
Portugália s hozzá tartozó Azori-szi- 
getcsöpört van soron. A látszat amel­
lett szól, hogy Portugáliát Anglia so­
káig európai gyarmatának tekintette 
s bízott abban, hogy ez a kis ország 
szintén követni fogja azokat a meg- 
tévesztett államokat, amelyek felál­
dozták magukat a brit birodalom vi­
lághatalmi érdekeiért

Portugália azonban nem állt eddig 
kötélnek s a jelek mindinkább azt. 
mutatják, hogy' — ha kell — fegy­
verrel is kész megvédeni független- 

mségét. Angliában igen nagy lehan- 
golitságot keltett az a körülmény, hogy 
•a portugál hadvezetőség egyre újabb 
katonai erősítéseket küld az Azon­
sai getekre és hogy az államelnök, 
Carmona tüntetőleg személyesen 
szemlélte meg ennek a stratégiailag 
igen fontos helynek erődítéseit. Egy­
előre ugv látszik, mintha az angol­
szász hatalmak letettek, arról a szán­
dékukról, hogy Portugáliát habom­
ba kényszerítsék. Hogy ez a látszat 
megfelel-e a valóságnak, azt terme 
szét esen csak a legközelebbi hetek 
eseményei fogják megmutatni.

..V

Nem kelteti bizonyára kedvező ha­
tást Angliában az a körülmény sem., 
hogy üelanwika leghatalmasabb ál­
lama. Brazília éppen most tartja szük­
ségesnek azt, hogy anyaországával, 
Portugáliával szemben a barátságnak 
s a gyermeki ragaszkodásnak több­
féle formában és tüntető módon, ad­
jon kifejezést. Egyetlen héten belül: 
1. Dr. Vargas, Brazília elnöke a bra­
zil hadsereg tiszteletbeli tábornokává 
nevezte ki Carmonat s az ezen alka­
lomból kifolyólag alapított díszkar. 
dot is elküldötte neki- 2. A Rio-de-Ja- 
neíro-i egyetem díszdoktorává válasz­
totta Salazart, Portugália tudós ma­
ri Materei nőkét. 3. A két ország között 
kulturegyoziméry jött létre, „hogy az 
öreg Portugália s a fiatal Brazília 
még szorosabb lelki és politikai egy­
ségbe kapcsolódjék össze.“

Nem tartjuk valószínűnek, hogy ez 
a három jelentős esemény ilyen gyors 
egymásutánban csupán a kölcsönös
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-szimpátiának merőben értelmi meg­
nyilvánulása lett volna.

*

A pár nap előtt lemondatott brit 
in i raszter. Brabansson bizonyára so 
kai elmélkedik mostanában a regi 
magyar közmondás igazságán: „Szólj 
igazat és betörik a fejed!“ Pedig csak 
annyit, mondott Manchesterben, hogy 
.mialatt a szovjet és Németország 
halálosan ki fognak fáradni és el 
fognak gyengülni az egymás ellen, 
folytatott küzdelemben, azalatt A.ng 
ha tovább építheti és fejlesztheti légi 
és egyéb haderejét s továbbra is ural 
kodó hatalom marad Európában.*

Az angol munkásság „a szovjet 
nevében“ rossznéven vette ezt. a le­
leplezést s azt kérdezte Churchilltől: 
valóban így gondolkozik-e a brit, kor­
mány? Churchill sietve válaszolta; 
nem! És megbuktatta saját mintsz 
terét- A helyzet azonban azt látszik 
bizonyítani, hogy Brabar.sson igazat 
mondott,. Anglia nem nagyon őröl 
feti meg magát, ebben a háborúban- 
Túlságosan kíméli a saját ember 
anyagát. Nedicsnek, Szerbia új tá 
bora ok-mini sz tere In öké n ek fel j esen
igaza volt, amikor azt mondotta jég- 
u‘őbbi rádió-nyilatkozatában, hogy 
„Szerbia néhány napos háborújában 
töb embert vesztett, mint Anglia két 
év alatt."

Akár volt azonban igaza Bra 
oanssonnak, akár nem annyi bizo­
nyos. s effelöl az angol kormány is 
nyugtalanul alhatik, —- hogy Német, 
országnak és szövetségeseinek még a 
szovjet háború győzelmes befejezése 
után is lesz annyi erejük, hogy meg 
védjék Európát Anglia hatahnasko- 
dúsától.

Roosevelt 
személyes követe 

a pápánál
Irta: PÓLYÁK ISTVÁN

Roosevelt, nagy érdeklődéssel várt 
beszéde semmi újat sem hozott. Régi 
szólamok, gyanúsítások, félremagya­
rázások. valótlanságok halmaza az 
egész- Nem is szükséges, hogy német 
oldalról szállj an a k vele szemben Roo­
sevelt honfitársa. Lindbergh ezredes 
tette ezt meg vele egyidöben Lind- 
berg azt mondotta rádióbeszédében, 
hogy három csoport akarja minden­
áron Amerika beavatkozását: Anglia, 
a zsidóság és Roosevelt kormánya- 
Minden próbálkozást és minden fon­
dorlatot ide kell visszavezetni.

Anglia helyzetét egyébként kétség- 
bee j tőnek mondotta Különösen érdé- 
kés az a kijelentése, hogy Anglia 
még abban az esetben sem győz. ha 
Amerika belép oldalán a háborúba. 
A jelek szerint tehát Roosevelt go- 
nos- szándékának erős ellenzéke van 
az Óceánon túl is- Ezzel az ellenzék- 
kel komolyan számolni kell még 
Roossveltnek is.

Rendezik az átképzésre
bevonultak családi segé­

lyének ügyét
Nagyvárad. Saját tud. Az átképzés 

re bevonultak családi segélyének ügyé 
treu a város polgármestere megbeszs 
lést folytatott dr Dalló Gyula tanács­
nokkal, a szociális ügyosztály vezető­
jével. A megbeszélés célja az volt. 
bogy a segélykiutalás módozatán köny- 
nyítsenek.

Dr Hlatky Endre főispán távirati 
lag kérte a honvédelmi minisztéAtv 
mot, hogy Nagyváradon is a korábbi 
rendszert léptessék életbe. Eszerint a 
bevonult jelentkezik a parancsnoksá­
gánál segély iránti kérelmével, ezt a 
szociális ügyosztály kivizsgálja és 
azonnal kiutalja a segélyt az arra jo­
gosul*-» knak.

XII. Pius pápa röviddel megvá- 
Iaszrtása előtt, meglátogatta az Egyesült 
Államok katolikusait. Látogatása al­
kalmával elemi erővel nyilatkozott a 
jól szervezetit, Intézményekben és 
elért sikerekben gazdag 21 milliónyi 
katolikussá,g öntudata Diadalufat ké- 
szítettek elő az akkor még bíboros 
Eugenio Pacel-linek.

Az Egyesült Államok népei ég kü- 
önöse-n vezetői sokkal gyakorlatia­
sabb gondolkozásuak, mint sem hogy 
észre ne vegyék azt a jelentőséget, 
azt az erőt. amit az öntudatos, szá­
mában és súlyában egyre növekvő 
21 milliós tömeg jelent- Tudták na- 
gyón jól, hogy a Szentszék képvise­
lőjének rendezett, elsöprő erejű fo­
gadtatás a legjobb erkölcsi befektetés 
a jövő számára. Nem is volt hiba ün­
neplésben. előzékenységben és hiva­
talos kiállásban- Ha még azt is hozzá­
vesszük, hogy az Egyesült. Államok 
liivatiaiI'Os politikáját nein is olyan 
ré-ge-n a katolicizmus iránti féktelen 
gyűlölet Irányította hogy a. vallás- 
ellenes titkos társaságok (szabadkő­
művesség, Ku-Klux-Klan), a gomba­
ként elszaporodott szekták szabadon 
támadhattak, gyalázfa-k mindent, ami 
a katolicizmussal összefüggött, ak­
kor még jobban átértjük a pálfordu­
lást és még jobban tudjuk értékelni 
azt a katolicizmust, amely üldözött- 
égéből egyszerre a látszólagos meg­
becsülés piedesztáljára került. Ismé­
teljük: nem az igazság felismerése 
sugalmazta ezt a folyamatot, ezt a 
változást, hanem a jellegzetes ameri­
kai opportunizmus, amelynek gyalog­
járó logikája lépten-nyomon kiütkö­
zik az amerikai éleiből.

Roosevelt maga úgy gondolta 
hogy Eugenio Pace Ili bíboros lároga- 
tása és a hivatalos fogadtatások jogot 
adnak neki bizonyos* nagyon is ame­
rikai ízű gesztusokra. Jól emlékszem 
rá. az oiasz lapok érthető káröröm­
mel és célzattal közölték annakidején 
azt a levelet, amelyet Roosevelt in­
tézett Pacelli bíboros-állam titkárhoz 
Különösen a címzés keltett feltűnést- 

— My old friend! — öreg barátom! 
Megértjük, hogy az új világnak 

egészen uj módszerei és új formái 
vannak a társadalmi és hivatalos 
érintkezésben is. Megértjük, hogy a 
miszeteres világban egészen helyén­
való Roosevelt bizalmaskodása, a Va- 
r-ikán államtitkárával, a Szent Római 
Egyház bíborosával szemben azon­
ban kínos feltűnést keltett. Az olasz 
nép, különösen Róma népe már iga­
zán meg azok halta a pápát és a bíbo­
rosokat. még sem ragadtatja magát 
soha tiszteletlen bizalmaskodásokra-

Ami liberális es szaJbadkőműv-as gya 
láz-kodás a múlt század végén és e 
század elején előfordult az mester- 
séges penész virág volt Róma testén 
és sohasem ért el a nép vallásos le 
kületéig.

Ez a címzés őszinte fényt vet ar­
ra a. tiszteletre és becsülésre amely- 
lyel Roosevelt és a nem katolikus, a 
puritán, metodista, quaeker és nem 
tudom még milyen más szekta az 
Egyházat és vezetőit megítéli. Tipikus 
amerikai opportunizmus lólába nyú­
lik ki minden látszólagos barátságos 
lépésből- Nem a Szentszéknek van 
szüksége Rooseveltre és kormányára, 
hiszen a katolicizmus a hivatalos 
Amerika támogatása nélkül nőtt 
naggy-á ég 21 mill Hős mai tömege, 
életerős, fejlődésképes intézményei 
biztosítják számára a jövőt is.

RooseveMn ek lépten-nyomon ta­
pasztalnia kell mosianában. hogy az 
Egyesült Államok katolikus egyesü­
letei. vezetői nyíltan szembeszállnak 
á’#tá?ai,val. célkitűzéseivel, amikor 
letér az igazság útjáról- Különösen ta­
pasztalható ez most. amikor hosszú 
évek titokban folytatott cimborasága 
után Roosevelt, és a mögötte meghú­
zódó zsidóság nyíltan kiállott Szov- 
jetoroszország mellett Ha Roosevelt 
eddig c?ak úgy sejtette, hogy mit je­
lent a katolicizmus egyetemessége és 
a benne rejlő — számára ismeretlen 
és megmagyarázhatatlan — erő, ak­
kor ezt most teljes valóságában meg- 
ismerheti. Kétség! e-lenü1 kellemetlen 
számára és a háta mögött álló zsidó­
ság. szabadkőműves társaságok, pénz­
emberek számára a katolikusok ma­
gatartása. Tudják azt is, hogy a hit 
és az erkölcs dolgaiban és olyan 
ügyekben, amelyekben a Szentszék 
hivatalosan nyilatkozott. 400 millió 
katolikus alkotja az egységes frontot- 
Élő, érzékeny szervezet az Egyház. Az 
Egyesük Államok katolikusai ma­
gatartásának rezgése: mindenüvé el­
jutnak és megfelelő hatást vallanak 
ki- Éppen Rómán, a Szentszéken 
keresztül.

Ezenkívül arról sem szabad soha- 
sem megfeledkezni, hogy a kommu­
nizmust legutóbb i937-ben ítélte el 
XI- P:us pápa „Divini Redemptcns" 
kezdetű körlevele. Ezt a körlevelet ma 
már mindenki ismeri, csak néha 
megfeledkeznek létezéséről, vagy 
szándékosan elsiklanak felette- Ez a 
körlevél még azt a sajtót is elítélte, 
amely hallgatással tüntetett a Szovjet 
mellett. Mennyivel inkább elítéli hát 
azt az államot, azt a kormányzatot, 
amely szövetségre lép a vörös barbár­
sággal, győzelmén dolgozik, hadi­

anyagot, szállít neki és prédául akar 
ja odadobni önző anyagi érdeke-ér »» 
hatalmi pozíciójáért Európát, a k? 
reszténység bölcsőjét.

Ezért küldött Roosevelt mar rozeb. 
ben is szemelyeg követet a papa mei! 
lé. Fóldhöztapadó amerikai e.-zjárávf 
val úgy gondolta, hogy „öreg bánit" 
ja' eltekint- bizonyos elvi szempontot 
tó! az ő kedvéért,- Ugyanakkor Szia." 
linál is dolgoztak követei és k küldőt, 
tei. Ha Sztálin magyarázatot kért a 
vatikáni követküldésért., bizonyára le 
gyinte-t-t egyet kezével és azt moan 
dotta: Öreg Barátom! ez csak egy ki$ 
porhintés. Olyasvalami, mint miit y 
is csináltok a rádióban. Csak hpzy a 
mi taktikánk egy kissé kultúrák,-ibb 
formákba öltözik- 

Ha a helyzet eddig kényes volt, 
most már tarthatatlan Rooseveli 
nyílt szövetségre lépett a vörös bar­
bársággal- Hadianyag-, üzemanyag, és 
éle lm: szer s zá 11 í tömény ok indulnak az 
Egyesült Allan.ok kikötőiből a Szov" 
jet- ázsiai kikötői felé. Bizalmas érte­
kezletre ülnek össze Anglia, az Egye- 
sült Államok és Szovjet unió kikül­
döttei Moszkvában. A harc egészen 
nyílt lett. A világ minden állama el- 
helyezkedett a szembenálló felek va­
lamelyike mellett- Az ig nyilvánvaló, 
hegy ki miért harcol. Ha nem is ne-' 
vezzük kereszteshadjáratnak a ten- 
gelyhatalmak küzdelmét a szó szoros 
értelmében, mégis a szervezett isten- 
'elenség. valláséi!enesség. a pogányul 
önző ég materialista szabadelvűsé?, a 
nemzetközi aranyimádó zsidóság al­
világi szövetsége ellen folyik- 

Van ugyan egy másik pápai kör­
evéi, amely a német nemzeti szocn- 
isía forradalom túlzásait, a hittel és 
erkölccsel ellenkező intézményeit 
ítélte el bátor és határozott hangon 
/■•Mit brennender Sorge“) és ennek 
érvénye, kötelező ereje minden kato- 
'ikusra változatlanul fennáll, a bői. 
sevizmus elleni küzdelem azonban 
nem az elítélt túlzások és intézőié, 
nyék jegyében folyik. Ellenkezőleg- 
Minden jel arra vall, hogy a néniéi 
forradalom tényezőire is liszlitóhal-ás- 
sál lesz az a történelmi arányú mér­
kőzés az isten te lens ég ég pogány­
ság hatalmaival.

Roosevelt pedig egy időben küldött 
követeket Moszkvába es a Vatikán, 
ba- Hogy Moszkvában mit fog vé­
gezni Roosevelt követe, azt nem tud. 
juk. Miron Taylor — mondjuk ki 
most már a nevét is — vatikáni útji 
azonban kudarccal fog végződni 
Mert Rómát egész világ választja el 
Moszkvától, az a világ, amelynek ma­
gaslataira Roosevelt legtiszt-ultabb 
pillanataiban sem tud felkapasz­
kodni.

Repülőgépről ledobott angol rádió­
adót találtak egy svájci helységben.
Bernből jelentik: (NTI) Brig közeiéhez 
egy rádióadót találtak, amelyet repülő­
gépről dobtak le. Egy angol cím volt 
rajta, ahová a készüléket a megtaláló­
nak magas jutalom ellenében be kel­
lett volna szolgáltatnia. A rendőrség 
elkobozta a készüléket. (MTI)

Diákok!
Iskolakönyvet 

Tanszereket 
Füzeteket

vásároljatok I $TY/ÁN
Jränyy.-tis pajirkereskedésében, Bémer-tér 3, Telefon 26-43, Keresztény bolt!
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\ vezéri főhadiszállás ielenti...

A világ legtökéletesebb hadigépezetének
irányitó központja

Hogyan él Hitler vezérkancellár főhadiszállásán ?
Berlin, szeptember hó.

Kormányzó Urunk találkozás Hit­
ler x-iezérkancellárral annak főhadi­
szállásán felveti előttünk a kérdést; 
hol is van ez a főhadiszállás és mi­
lyen az élete. A harctéri jelentéseket 
közelebbi hely megjelölése nélkül 
szokták közölni: .. - Valahol Szovjet­
oroszországiban- A vezéri jelentések­
nél még ennyit sem közöltnek-

A vezéri föhadiiszálásról valóságos 
legendák keltek már szárnyra- Nc-m 
is lehet azon csodálkozni, hogy ez 
így van- Hiszen az elmúlt két év vi­
lágraszóló eseményeinek minden ideg. 
szála itt futott össze, innen irányí­
totta Hitler a lengyel hadjáratot, a 
norvégiai csatát, Dánia megszállását, 
Belgium, Hollandia, Luxemburg és 
Franciaország legyőzéséi, a jugoszláv 
és görög harcokat Ugyanebből a vo­

natból szállnak tovább a Vezér pa­
rancsai, a többezer kilométeres orosz 
fronton küzdő csapatokhoz. Kisebb 
megszakításokkal két esztendői töltött 
eddig a Vezér főhclaiszállásán, amely 
mozgó táborával, katonai irodáival 
a világ legtökéletesebben felszerelt 
karavánja-

A főhadiszállás székhelye: ..valahol 
Keleteurépában1' van Ide fut be min­
den hír, a legkisebb rajnak es sza­
kasznak haditettei, a repülőhadtestek 
bravúros támadásai, a gépkolosszusok 
diadalmas előrenyomulása, a búvár- 
hajók akciói s az utánpótlás gigászi 
szervezetének minden cselekedete. Ez 
a mozigótábor ma a világ egyik leg­
fontosabb helye, ahol Németország 
szíve dobog. Nem csoda, ha gondo­
san elrejtik — erdők sűrűjébe s lát­
hatatlanná teszik a repülőgépek, táv­
csövek számára.

A világ legtökéletesebb karavánja
Avatatlan szem észre sem veszi, 

hogy a fővonalnak egyik szárnya a 
főhadiszálláshoz vezet sőt. ez a vonal 
a vezéri főhadiszállás. Ili sűrűbben 
állnak a. légelhárító ütegek s aiz őrök 
kettős sorban stnázsátnak- A tábor 
közepén áll Hitler különvomata, kör­
ben szétszedhető emeletes irodaépüle- 
fék, autóbuszok, autók, terepjárók. A 
kocáik oldalát és tetejét pillanatok 
alatt le lehet emelni. Van a táborban, 
a vendégek számára néhány fogadó- 
lakosztály, szobák é-s több sátor a-z 
élelmiszereknek s egyéb anyagoknak- 
Külön sátorban tartják a keleti had­
járat térképeit. Ezeken a nagyszerű 
kartonokon fel van tüntetve a legki­
sebb ösvény, út és kunyhó its. A má­
sikat nyugati sátornak nevezik, eb­
ben vannak. Norvégia és Anglia tér­
képéi.

Á Führer mindenről tud, ami 
a Birodalomban és a fronton 

történik
A főhadiszállás kocsitáborában áll 

Dietrich birodalmi sajtófőnök tökéle­
tes au tókár ja. mellette a rádiókocsik 
s a távírászok járművéé Csodálatos 
munka folyik ezekben az autóbuszos­
ban:

nincs a világnak olyan rádiós- 
adója, amelynek híreit itt fel ne 
fognák-

itt a távírászok éj jel-nappal dolgoz­
nak- Ezeken ez állomásokon jut el 
Hitlerhez a birodalom minden ese­
ménye. Itt futnak össze a telefonhá­
lózatok is. Közvetlen érint/k esésben 
Göring birodalmi tábornagy föhadr.-

szálláséval és a hadseregparancsno­
kok mozgói-rodáiival. A Führer min­
denről tud, ami a birodalomban és a 
fronton történik- A jelentéseket rövi­
den, tömören fogalmazzák s a jelen­
tések adatait a szárnysegédek azon­
nal bejegyzik a nagyméretű térképek­
be. Percek alatt történik ralindez s 

a vezérkar pillanatok múlva, szül­
te a harcokkal egyid.öbcn, érié- 
sül a. csapatok mir'den mozdu­
latáról.

A tábori élet egyhangúságát mozi­
val tarkítják. A főhadiszálláson nagy­
szerű „mozisátor“ is található, amely­
ben levetítik a csatákról készüli fel­
vételeket, a felderítő repülőgépek fel­

vételeit, és híradókat, Göhbels propa- 
gandamiiniszter válogatja össze a ve­
zérkar számára a német filmgyártás 
legújabb termékeit-

Hol születnek a világraszóló 
tervek?

Hitler naponta órákat tölt a ..ke­
leti“ sátorban. Itt tanulmányozza tá­
bornagyaival térképek előtt a had- 
helyzetet- Itt készülnek azok a csodás 
tervek, amelyek mindennap megle­
petésszerűen érik az ellenséget és bá­
mulatba ejtik az egész világot. Az 
új modern stratégiának szülőháza ez 
a sátor. A környezet nem titkol ja. 
hogy

a német hadsereg győzelmeit 
elősegítő terveket maga. Hitler ké­
szítette s az ő felügyelete alatt 
hajtják azokat végre a táborna­
gyok, tábornokok-

Hitter mint a birodalom kancellár­
ja a főhadiszálláson intézi a belső 
ügyeket, is. Itt keresik fel a minisz­
terek. a pártvezérek, itt tárgyal a kü'l- 
iigyek főnökével, Ribbentropp fará­
val is. Az utóbbi időben sokat tar­
tózkodott a főhadiszálláson Rosen­
berg Alfréd, valamint Baske Herbert 
éle lime zésügyli államtitkár A -beavatot­
tak úgy tudják, hogy a két állam; 
főfunikciomárius oroszországi kérdé­
sekben szaktekintély s Hitler bizal­
masainak számítanak. Göring és 
Brauehitsch saját főhadiszállásukról 
gyakran repülnek a vezéri szállásra 
Állandó látogatói még a tábornak 
Le eb tábornagy. Rock és R und sfed I 
tábornagyok, akik a három leghatal­
masabb seregtestet vezénylik-

Hitler napirendje a főhadiszálláson
Hitler korán kel s hálótermét azon- 

na! elhagyja- Szívesen beszélget test­
őreivel. Reggeli után rövid sétát tesz 
s utána kizárólag katonai kérdések­
kel foglalkozik. Egész délelőtt szaka­
datlanul tárgyal a szárazföldi és légi- 
hadsereg tisztjeivel és a flotta admi­
rálisaival. Délután dolgozószobájába 
vonul vissza s néhány órát egyedül 
tölt. Azután gyorsírójának diktál s 
mint a kiszivárgott hírekből követ­
keztetni lehet.

Európa, új rendjén dolgozik.
M agá mlát ogat ókat nem fogad. Este be­
kapcsolják a rádiót, vagy a villany- 
gramofont s zene mellett piheni ki 
fáradalmait- Szívesen nézi meg a 
filmeket is-

Érdekes eseményekről beszélnek, 
akik bejuthattak a főhadiszállásra- A

Az országos ttnállósitási alapból létesült.

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 25 szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás

bjz: Ár férfi Mosó vászon és bélés árukban.
Fi01* 65 ItSÍifi paplanokban nagy választékszövetekben Selyemkülönlegességek raktára
Jó minőség! Szabott árak ! Megbízhatóért!!

lovagkereszttel kitüntetett -katonákkal! 
hosszasain beszélget Hitler s ilyenkor 
megengedi, hogy a tisztek jelenléte­
ben dohányozz-anaík-

Leginkább repülőgépen utazik s 
főhadiszállásán két gép áll ren­
delkezésére.

Egy óriási „Fokke-r Wulf“ Condor- 
tipusu gép és egy egészen kicsi „Jun­
kers 52-es", amelyet e légi haderő is 
használ. Ezzel a két- géppel repülte 
be a front minden szakaszát- A vezéri 
tábor hangárjában van még egy 
speciális gép is. amellyel terepen le 
lehet szállni. Felülvizsgáló útját ha­
talmas szürke had lent ón teszi meg. 
vagy pedig egy kisebb tiipusu terep­
járón, az úgynevezett „Oberland- 
wagen “-en.

Katonazubbony és vaskereszt
A háború kitörése napján öltötte 

fel a birodalom vezére a katona- 
ruhát, amely, mint a birodalmi gyű­
lésen mondotta, legkedvesebb öltö­
zéke. Ké,t dísze van ennek a katona- 
kabátnak, a,-z arany sas és a világhá­
borús vasikiereszt- Köpenye a film* 
riadókból jólismert esőkabát- Rohamn- 
sisakot nem visel, a tűzvonal közelé­
ben is csak szürke ellenző? sapkája 
van a fején- Étkezése nem különb, 
mint bármely német katonáé- Menet­
közben ha étkezési időben katonai 
táborral találkozik, olt tálalnak neki

Hitler a két év óta tartó világba-

Szódavíz
olcsón bármikor 
hieglnlknsan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, lesték- és házta rtási cikkel- 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épü-et.

borúban sem változott. Kissé sápadt 
arcán talán mélyebbek lettek a baráz­
dák, de jókedvű és egészséges- Lép­
tei ruganyosaik, tartása egyenes, ha 
iántéka körül kissé őszül.

így él a sok milliós német véderő 
ura a táborban, ahová a világ min­
den eseménye összefut s ahonnan » 
Vezér parancsait szótsugározzák . •

U V-

Újból megnyitották a MÁV 
szatmárnémeti fiuneeelö- 

intézetét
Szatmárnémetiből jelentii a MTI 

Varga József kereskedelmi és ipar- 
ügyi miniszter pénteken, felemelő 
ünnepség keretében, Horthy István 
államtitkár jelenlétében, újból meg­
nyitotta a MÁV fiúnevelőintézetét. 
Horthy István államtitkár a MÁV 
elnöke mondott üdvözlő beszédet 
majd Varga József miniszter meg­
adta az engedélyt a fiúnevelő intézet 
újból való megnyitására.

Az intézet öreg diákjai nevében az 
intézet növendékei számára készített, 
zászlót Horthy István államtitkár 
felesége avatta fel. Ezután a vasutas 
tisztiképző tanfolyam százada, a vas­
utas vitézek, valamint az üzemi rok 
kantak díszmenetben vonultak el * 
díszemelvény előtt.

Ezután a miniszter Horthy állam­
titkárral és- kíséretével együtt, az in­
tézet kertjében lévő szobor elé vo­
nult és megkoszorúzta a szobrot. Vé­
gül megtekintették a fiúnevelő inté­
zetet, honnan a miniszter Horthy ál­
lamtitkárral és kíséretével együtt el­
látogatott a vármegyeilázára és fo­
gadta az iparosok küldöttségét, majd 
a vármegye és a város problémáiról 
folytatott hosszabb megbeszélést.

Varga miniszter és Horthy állam­
titkár kíséretükkel délután négy óra 
kor visszautaztak a fővárosba.

Morvát katonai
küldöttség- Rómában

Rómából jelenti a Stefani: Péntek 
délben horvát katonai küldöttség ér­
kezett Rómába. A küldöttség lő ma- 
gasrangu tisztből, túlnyomórészt had 
seregfelügyelőkből áll. A horvát kül­
döttség ipari berendezéseket és fon­
tosabb közoktatási központokat lá­
togat meg Olaszországban.

Rómából jelentik: (Stefani.) A 
Duce a Venezia-palotában fogadta 
az itt időző horvát katonai küldött­
séget. A küldöttség vezetője a Dúcé­
nak a Paglovnik, Kvaternik tábor­
nagy, a horvát nép és a hadsereg 
üdvözletét fejezte ki és hangsúlyoz­
ta hogy a fiatal horvát hadsereggel 
csodálattal viseltetik az olasz hadse­
reg iránt. (MTI.)

m1 ■

LiIú;r.jrr- : "MrtiMi l OL—i $ iu r-.m- A T t r.-vI I !:ir 111—J i ? : u, ,-?&

ji-1' -i''. 1 '•'
- . - * .ti:,"

I



MAGYAR LAPOK X- évf. Szombat, 1341. szeptember U

R

MAGYAR SALZBURG -
VAGY MAGYAR BAYREUTH?

Mikor kimondottam ezt a gondola­
tot az évforduló templomi ünnepségén 
nem hittem, hogy ilyen széles körben 
találjon visszhangra és megértésre. De 
mert oly széles rétegben talál termé­
keny talajra, látom bizonyítottnak, 
hogy ennek a gondolatnak megfelelőbb 
légkört és adottságot keresve se ke­
reshettem volna.

Mi volt az oka, hogy ezt a gondola 
tot oly szomjasan itták be a lelkek? 
Ma ez az ősi kultúrájú város tavasz- 
fakadásának és rügybontásának kü­
szöbén áll. Uj életfakadás bontogatja 
csiráit A város vezetősége karöltve a 
felelős tényezőkkel uj fejlődési kerete 
két állít fel. Vérosrendészet, utcasza­
bályozások, térfejlődési kilátások ép 
ugv foglalkoztatják a jövőbe látókat, 
mint a jövőbeni élettere kereskedelmi 
társadalmi és kulturális téren. Mind­
ezen célkitűzések bizonyos fejlődóské- 

• pess éget felé teleznek és bizonyos biz 
tos beállítódást a jövő versengésébe. 
Városok történetében ezzel számolnunk 
kell, mert nemcsak élni akarnak, ha 
nem vezetni is. Ebben a tekintetben 
pedig hiba volna, ha olyan adottságo­
kat akarna magára erőszakolni, me­
lyeket mesterségesen kell felidézni és 
felszínen tartani

*

Mikor ecy év előtt bizalmas értekez­
let volt Kolozsvárott, ahol a változott 
.viszonyokkal számotvetve kellett az 
egyes városok jövőjének irányát és ve­
le kapcsolatos terveket meghatározni, 
vezető súllyal állott előtérben Nagyvá­
rad Bár ez a város a maga adottságá­
nál fogva ma is kereskedelmi kums- 
pont, mint a múltban, a jövőben is 
nagyobb kulturtényezővé válhat, mint 
sok más város. A célkitűzésnél a be­
állítottság is nagy szerepet játszik, ezt 
pedig maga a város szelleme szabja 
meg. A vezetőség csak irányítja, ha 
jé], ha rosszul Felismerni az adottsá­
gokat, ez a jólirányitás titka.

Hogy ezt most kell meghatározni? 
Igen, mert minden egyéb tervet tuda­
tosan kel! szolgálatba állítani.

Mi minden szól ilyen nagy elhatá­
rozások mellett? A történet.; kritika és 
esztétika uj ideológiát eredményez. A 
múlt hangverseny gyakorlatának sajá­
tos jellegzetessége volt a tervszerütlen- 
ség, ötletekkel dolgozott. A műsor­
anyag kiválasztásában vagy az előadó 
szubjektív kedvtelése volt a mérvadó, 
vagy a közönség átlag ízléséhez alkal­
mazkodott. Elfelejtették, hogy történe­
ti és esztétikai szempontok nélkül so­
ha se lehet tudatossá tenni semmit, 
legkevóshbé a zeneművészet A ze­
neművészet nem tömegizlés, nem pusz­
tán csemege a fül számára, hanem ta­
gosítás és tisztánlátás a művelődés 
világában így csoportosultak Palestri­
na polifonikus nagysága körül külön 
egyházi kórusok. Igv kezdte meg a 
Bach társulat a maga előkészítő mun­
káját és a Thomas kórus igy emelke­
dett versenyciklusaival történeti jelen­
tőségre. A nyilvánosságot bevezetni a 
szerző p-zihcjébe; elrejtett mélységei 
számára is publicitást keresni.

Ilyen egységes irány kialakulása 
mellett szól az a körülmény is, hogy 
ma mar mindinkább eltűnnek a gya­
korlatból az univerzális jellegű tevé­
kenységek, ma minden specifizálódik, 
orvostudomány, mérnök tudomány és 
minden más gyakorlat terén. A zené­
ben is Beethoven, Chopin játékos, 
etalénokes és operaénekes. így alakul­

nak ki az egyes kultúrák egyes zenei 
nagyságok körül.

Mégis mi az, ami jogot ad e.gyes vá­
rosoknak, hogy egyes nagyságokat ki 
sajátítsák maguknak? Ez lehet szüle­

tés, hosszabb tartózkodás abban a vá­
rosban, vagy sir, melyet, az a város sa­
látául ismer. De lehetnek szerzett jog 
címek is, amelyeket az adottság sank- 
cionál; minit a budapesti Margitsziget, 
a Városliget, Vajda-Hunyad városa, a 
szegedi uj Dóm tér. De lehetnek átvett 
tradíciók is, onnan, hol azt nem ápol 
ják illőképpen, vagy egyenesen mosto 
hán ápolják azt

*

így mnidjárt álljunk meg Löszt kul­
tusza mellett. Doborján, a születési he­
lye nem alkalmas erre. Bayreuth, a 
halálozási helye annyira Wagneré, 
hogy ott nincs tere ápolni emlékét. 
Weimar lehetne még, de Liszt zeneisé­
ge annyira a magyar lélekbe gyöke­
redzik, hogy kizárólagos kultusza nem 
találhatna ott visszhangra.

Szögezzük le először Is azt, hogy 
Salzburg, Beyreuth és a többi hasonló 
városok a nyári évszak egyik szakát 
kötik le maguknak. Egy zeneszerző 
kultusza egy egész esztendőt nem tölt­
het ki. De minden évben lehet olyat 
nyújtani, hogy az vonzani tudjon. Azt 
is meg kell állapítanunk, hogy Wag­
ner, Brahms, Brucner stb. kultuszt kivé­
ve, mely helyhez s személyhez köt, ma­
ga Salzburg se hódol kizárólagosun 
Mozart kultuszának, minden kizáróla­
gos előjoga mellett sem. A téli szezon 
kifáradt kereteivel nem lehet ilyet 
megvalósítani, mert Wien, Berlin, Bu­
dapest már rég megcsinálták volna. 
Szeged más irányba nyert előjogot 
Marad Várad, mely fekvésénél, kultu-
»♦♦♦»♦♦♦»»♦♦♦♦»»»»»»+ mm

fájánál, vonzó erejénél fogva formál­
hat előjogot. Szeged mellett más város 
is megpróbálkozott, de az iramot csak 
Szeged tartotta. Szegednek meg van a 
maga bevezetett és bevált szerepköre. 
Ma már Magyarországnak van olyan 
zenei kultúrája és olyan közönsége, 
hogy különleges zenei napokat nem­
csak megbir, de meg is kivan. Erre 
volna hivatva Nagyvárad. Amint Bay­
reuth zenei heteiben összefog Berlin, 
München. Salzburg, Wien és más nem­
zetközi zenei körök. Várad lehetne Bu­
dapest és Kolozsvár találkozó pontja, 
hol anyaország és erdélyrészek talál­
koznak.

Liszt templomi művednek bemutatá­
sára egyedülálló a Székesegyház, meg­
állapították a pestiek is. Oratóriumait 
scenikai beállítással bemutatni, mint 
pl. Beethoven Missa Solemmisét, itt 
van az ideális előtere a Székesegyház­
nak. Kamarakórusai és dalaira a rezi­
dencia udvara. Zongoramű veire egy­
előre a színház. Kulturtemet később 
úgyis kell teremteni, mert a meglevők 
nem alkalmasak és anélkül kultúrát 
elképzelni nem lehet. Ennek a terem­
nek nagynak, jónak, függetlennek és 
szabadnak kell lennie.

A jövőben hinni kell tudni, azt elő 
kell készíteni és áldozni is kell érte. 
Várad jövőjét, és sorsát most készítik 
elő és most döntik el. Nagy eshetősé­
geknél nagy tétekkel kell megjátszani 
a játszmát. Idegenforgalomhoz kultú­
rát kell adni és kultúra teremt idegen- 
forgalmat A város maga is vonzó, de 
itt van mellette két kihasználhatatlan 
kincs, Püspök- és Félix-fürdő. Turisz­
tikai szempontból is, vannak esélyei és 
elérhetőségei.

Miért nem lehetne Nagyvárad te­
hát a magyar Salzburg? Hogy magyar 
Bayreuth is lehetne, ennek estélyeivel 
külön akarok foglalkozni. Döntenünk 
kell hogy vissza tudjuk adni a lerom­
lott Váradnak ősi, lüktető erejét

Dr BANÁSS LÁSZLÓ

frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakSveaezós
Képkeretezés

Nagyvarad, Szt. János utca 48.
Telefon: Í9-Í3

GAZDASÁGI ÍT.kt
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár- 

Nagyváradi Takarékpénztár
Nagyvárad bekapcsolódása a nem 

zeti és nemzetközi pénzügyi életbe 
18-17-ben kezdődött, amikor Sztarove- 
szky Imre, a hires gyermekorvos és 
kórháza lapító elnöklétével megalakult 
az első nagyváradi pénzintézet, a 
Nagyváradi Takarékpénztár. Akkor 
még csak 5—G pénzintézet, volt az or­
szágban s igy Nagyvárad vállalkozása 
uttorés számba ment. Az intézet a 
gyorsan fejlődő városi polgárság tel­
jes bizalmát élvezte és a telekkönyvi 
intézmény felál Irtásával működését 
csakhamar kiterjesztette a vidék bir­
tokosaira s a jobbágyfelszabadítás so­
rán földhöz jutott de tőkehiánybajt 
szenvedő parasztosztályra is.

Az uj pénzintézet karaktere a kor 
szellemében alakult ki; becsületesség, 
méltányosság, türelem voltak irányel­
vei és rövid idő alatt igen nagy te­
kintélyre tett szert, melyet mindig 
meg is tartott. A közönség az „öreg ta­
karékot , amint nevezték, nem is te­
kintette kereskedelmi vállalatnak, bá­
nom olyan intézmények, amellyel 
való összeköttetés kitüntetés számba 
megy. A bank igazgatói Sál Ferenc, 
Hoványi Géza, Hlatky Endre, Frankó 
Endre, dr Karácsonyi János egyben a 
város és társadalom vezetői is voltak

s puritán jellemük az intézet működé­
sében is megnyilvánult, Takarékpénz­
tári részvényt csak örökölni lehetett, 
eladásra csak ritkán került. Csak ter­
mészetes volt, hogy az intézet a fővá­
rosban a hasonló szellemben vezetett 
Pesti Hazai Első Takarékpénztárral a 
Fáy András alapította legrégibb ma­
gyar pénzintézettel létesített összeköt­
tetést, mely a későbbi tőkeemelések 
során részvényérdekeltséget is vállalt. 
Trianon után ezt az érdekeltséget a 
Pesti Hazai égisze alatt működő Ko­
lozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
vette át A román uralom alatt a tisz­
ta magyar, keresztény ás hazafias szel­
lemben vezetett tehát irredentának bé­
lyegzett Nagyváradi Takarékpénztár 
válságba jutót ts beolvadt a Kolozsvá­
ri Takarékpénztár és Hitelbankba, 
me.ynek fiókjává vált. A Nagyváradi 
Takarékpénztár címet, amig azt a ro­
mán bankártörvény meg nem akadá­
lyozta, tovább is viselte, de Így ismeri 
és nevezi ma is mindenki a Teleki-ut­
ca, sarkán már majdnem évszázada 
működő intézetet.

A visszacsatolás után mozgalom in­
dult meg a régi Takai'ékpénztár feltá­
masztására és az abban1 rejlő nagy er­
kölcsi tőke gyümölcsözte lésére. Ez

megfelelt a Pesti Hazai szándékainak 
is, mely az erdélyi pénzpiacon vezető 
helyet elfoglaló Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank mellett közvetlen 
kapcsolatot kívánt teremteni Nagyvá­
raddal is. E célból a rendkívüli agili­
sán vezetett és reális alapokon nyug. 
vó Nagyváradi Agrár Takarékpénztár­
ral kezdett tárgyalásokat és dr De- 
metrovics Elekkel, az intézet alapiló 
vezérigazgatójával, valamint Bodor 
Bertalannal, a Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank vezérigazgatójá­
val meg is egyezett olyképpen, hogy 
részvényérdekeltséget vállal az Agrár 
Takarékpénztárral, mely teljes egészé­
ben átveszi a volt Nagyváradi Taka­
rékpénztár és Hitelbank nagyváradi 
fiókját. Az intézet vezérigazgatója to­
vábbra is dr Demetrovits Elek lesz, 
aki a virágzó intézetet a román uraloip 
alatt minden krízis és a konverzió 
idejében, csupán saját erejére utalva, 
fenn tudta tartani. Az igazgatóságba 
úgy Budapest, mint Kolozsvár bizalmi 
férfiai helyet fognak foglalni. Átveszi 
a megnövekedő intézet a beolvadó 
bankfiók közbizalmát élvező egész sze­
mélyzetét is. Az intézet ügyészei dr Frá­
ter Pál, a debreceni ügyvédi kamara 
Váradra visszaköltözött elnöke és dr 
Krűger Jenő, a nagyváradi ügyvédi 
kamara elnöke lesznek. A történt meg­
állapodásokat az Agrár Takarékpénz­
tár október 12-én tartandó közgyűlése 
fogja véglegesíteni.

Tárgyalások folynak még abban a* 
irányban is, hogy a Nagyváradi Ta­
karékpénztár szellemi örökségének át­
vétele az intézet címében is kifejezés­
re jusson. Minden remény meg van ar­
ra, hogy az intézet ugyanazt a. bizal­
mat és szeretet fogja élvezni, mint á 
régi Nagyváradi Takarékpénztár.

VELLAMELLENŐRZÉSEKEN 
LEPEZIK LE A STRÓHMANOKEÁL- 

DOLGOZÓ KIJELÖLT TEXTILNAOT 
KERESKEDŐKET

A Magyar Tudósitó jelenti; A közel­
látási minisztérium a textilnagyke­
reskedők kijelölése után is figyelem­
mel kísérj a textilpiacot. Weis* 
Iván államtitkár irányításával rövide­
sen megkezdődnek azok a razziaszeru 
ellenőrzések, hogy a kijelölt textil- 
nagykereskedők nem működnek-e 
együtt zsidó tőkésekkel, vagy zsidó 
textilesekkel. Amennyiben ilyen da- 
logra jönnek rá, a kijelölt nagykeres­
kedőtől visszavonják az engedélyt és 
az igy felszabadult helyekre olyan ke­
resztény textilnagykereskedőket jelöl­
nek ki, akik a jelenleg szükreszanott 
számarány mellett az első kijelölésnél 
nem voltak számításba vehetők.

Csikmenaságon XIII. századbeli szob­
rokat találtak. Marosvásárhelyről je­
lentik: A csikmegyei Mónaság község 
katolikus templomának padlásán há­
rom XIII. századbeli felbecsülhetetlen 
értékű, művészi faragásu faszobrot ta­
láltak. /MTI)
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Szerkesztőség és kiadóhivatal*
NAGYVÁRAD.

SZILÁGYI DEZSÖ-UTCA 3 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Szeptember 13-án az elsö/élitúst 19 

óra 10 perckor kell végrehajtani és 5 
óra 30 percig tart

A HERCEGPRÍMÁS IMÁT ren­
delt EL A HAZÁÉRT ÉS A HAD- 
BAVONULTAKÉRT. Budapest, az Esti 
Újság írja: A hercegprímás imádságot 
rendelt el a hazáért és a hadbavoniilt 
katonákért. A magyar katolikus pap­
ság eddig is állandóan külön imádsá- 
got mondott misézés közben a hazáért. 
A püspöki kar most a hívek nagy tö­
megét is be akarja vonni az imádsá- 
gos megemlékezésbe. Serédi Juszti- 
oián bíboros hercegprímás az egész 
ország területére elrendelte, hogy na­
ponta a plébániákon bemulatott mi­
sén, a , nem plébániai templomokban 
és kápolnákban pedig a leglátogatot­
tabb misén a papok imádkozzanak a 
iivekkel együtt a hazáért, a hadbavo- 
dul/akórt és hozzátartozóikért.

A BALESETEK SZAPORODÁSA. 
Közismert lény, hogy a forgalmi esz­
közök gépesítése maga után vonja a 
forgalom megnövekedését nemcsak 
a városokban, hanem az országuta­
kon is. Természetes, hogy ez a for­
galom-növekedés egyúttal gyakori 
balesetek okozója is. A balesetekből 
származó károk csökkentésére szol­
gál á balesetbiztosítás, amely úgy ön­
állóan, mint az életbiztosítások ki- 
egészítésekepen is köthető. Minden­
kinek szüksége van balesetbiztosí­
tásra, amely úgy halálesetre, mint 
állandó rokkantságra, sőt balesetből 
származó munkaképtelenség esetén 
napi kártérítésre is szólhat és igy 
esetleges keresetképtelenség idején 
megvédi az illetőt vagy családját a 
nélkülözésektől. A díj olcsó és az 
EISŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZ­
TOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli főügy­
nöksége, illetve képviselete készség­
gel ad bővebb felvilágosítást. Buda­
pesti pözpont: IV., Vigadó-tér 1.

Radocsay László igazságügy­
miniszter németországi tanul­
mányúton. Dortmundból jelenti 
a ÁT1: Radocsay László igazságügy- 
miniszter a németországi igazságügyi 
intézmények tanulmányozása során 
megtekintette a lipcsei törvényszé­
ket. Csütörtökön megtekintette a 
freiburgi fogházat. (MTI.)

BAJTÁRSI PARANGS A 37-ESEK- 
HEZ. Elrendeljük, hogy vasárnap, 
folyó hó 14-én délelőtt 9 órakor tar­
tandó 37-es ezrednap és több közös 
bajtársi dolog ügyében kötelező a 
megjelenés. Tűzharcos főcsoport el­
nöksége.

AZ ORSZÁZÁSZLÓ előtt szeptem­
ber 14-én, vasárnap a Raross Gábor 
kereskedelmi középiskola diákjai 
állnak díszörséget.

FELHÍVÁS NAGYVÁRAD VÁROS 
KÖZÖNSÉGÉHEZ- Nagyvárad egy­
kori háziezredének, a volt os. és kir.

f39. gyalogezrednek szeptember 
14-iki, vasárnapi ezrednapi ünnepe 
alkalmából] a városba előkelő vendé- 
gek, tábornokok, más magasrangu 
katonatisztek és az ezrednek olyan de: 
rék ffiai érkéznek. akik életüket koc­
káztatták és készek ma is kockáztat- 
ni a hazáért- Éppen ezért felkérjük 
Nagyvárad város közönségeit, hogy 
a vasárnapi eared napunk alkalmából 
amely a városnak is ünnepe, a báró 
Eötvös József-utca, Horthy Miklós-nt. 
Rákóczi-ut, Bémer-tér, Szen-t László- 
tér, Hláfsky Endre-utca és a Musse­
lin i-térhek a felvonulási útba eső há­
zait és üzleteit fel lobogózni szíves­
kedjenek; hogy ezzel is kifejezést, ad­
junk a dicső múltú vök háziézrc- 
dünk iránti megbecsülésünknek. A 
volt CS. és kir. 37—139 gy. ezred 
ezrednap rendezőbizottsága, Nagyvá- 
rád-

Ma este van a Katolikus Le­
gényegylet bálja. Ma délután 6 
órai kezdettel tartja a Katolikus Le­
gényegylet műsorral egybekötött sze­
zonnyitó balját. A szezonnyitó ün­
nepi beszel dr Tempfli István igaz­
gató mondja. Színre kerül a Kis ká­
dét három felvonásos operett a Le­
gényegylet műkedvelő gárdájával. 
Kérjük a közönséget, hogy tekintet, 
tel a korai zárórára pontosan jelen­
jenek meg,

VASÁRNAP REGGEL SZÜNETEL 
AZ ÁRAMSZOLGÁLTATÁS. Nagy­
várad. Saját tud. Mint a villamos- 
művek igazgatóságától értesülünk 
holnap, vasárnap reggel 6 és fi óra 
között a villany áramszolgál tatás üze­
mi okokból szünetelni fog. A villa­
mos mű vek igazgatósága figyelmez­
teti a város ’akossáaát, különösen 
azokat, akik magasabb helyen (NiI- 
gesz-telep stb.) laknak, hogy erre az 
időre lássák el magukat a szükséges 
vízzel.

DR. HALASZ BÉLA IDEG- ÉS 
ELMÉSZAKORVOS hazaérkezett és 
rendeléseit Rima nőczy.utca 7- szám 
alatt újból megkezdte.

Az Újságíró Otthon nagy gonddal, íz­
lésesen átalakított téli helyisége szom­
bat este nyílik meg, hogy a tagok és 
vendégeik számára meghitt, kellemes 
szórakozóhelyet biztosítson.- Minden es­
te tánc. Kitűnő konyhája városszerte 
népszerű.

; ORVOSI HÍR. Dr Szőke Ferenc 
főorvos szabadságáról hazaérkezett, 
rendeléseit újból folytatja betegek­
nek és gyermekeknek. Szaniszló-utca 
63. sz. alatt. Telefon 13-27.

FELVÉTEL A BUDAPESTI MÉR­
NÖKI KAMARÁBA. A Hivatalos Lap 
“zeptember 10-iki száma közli a bu­
dapesti Mérnöki Kamara határozatát, 
amelynek értelmében Béke fi Miklós 
erdőmérnököt tagjai -közé felvette 
Béke fi Miklós sokáig volt Nagyvá­
radon a római katolikus püspökség 
alkalmazásában. Jelenleg Élesden 
folytat ma-gáihimérnöki gyakorlatot.

összes iskolai
»s Nemzeti
N S papirüzlet
Y Z Rákóczi-út 11.
V ^ Telefon 14-25.

R
E Keresztény bolt 

K K Baross tag
beszerezhetők i

Bajtársak adakozzunk !
Felkérjük úgy az üzemi, mint a 

szakmai bajtársakat, hogy Haray Já- 
nosnét, kinek férje Németországba tá­
vozott s ő maga gyermekáldás előtt 
áll s már be is vonult a szülőébe, fil­
léreiteken keresztül nyilvánuljatok 
meg és pillanatnyilag támogassátok.

Adományokat a Magyar Lapok szer­
kesztőségébe továbbítsátok.

„Becsülettel”
N. M. K. elnökség 

Eddigi adományok: t F
Újabban befolyt:

Kamu ti Bertalan 2 P
összesen 6 P

Ne festesse lakását,
mielőtt meg
nem nézi ____ _________
vásári falmintáit. — Levelező-lap hívásra~ házToz^ megyek! 
Nagyvárad, Meszes püspők-u. 19, az olaszi temető mellett

Simbó János

BAJTÁRSI ÉRTESÍTÉS. Felkérjük 
az összes volt 4-es honvéd bajtársa- 
cat, hogy folyó hó 16-án este 7 óra­
kor a Tűzharcos Szövetség helyiségé­
jen megtartandó megbeszélésen je­
lenjenek meg. Tárgy: az október 4-én 
megtartandó ezrednap és az 5-iki 
márványemléktábla leleplezése Kra- 
tochvil tábornok részvételével. A 
megbeszélés után bajtársi vacsora a 
Széchenyi vendéglőben: A volt 4-es 
honvéd bajtársi kör elnöksége.

Az országos kirakodóvásárt Nagy­
váradon hétfőn és kedden tartják meg. 
Ugyanekkor lesz az áll a tv ás ár is.

MŰSOROS GYERMEKDÉLUTÁN 
AZ ŐSSI-TELEPEN. Nagyvárad. .Sa- 
jáit tud. Az őssi-t elepi református 
imaiházban vasárnap délután 3 órai 
kezdettel műsoros gyermekdélután 
lesz. A műsort szavalat, énekszám és 
jelenet teszi változatossá Az ünnepé- 
lyen tíz gyerek búcsúzik éí a gyer­
mekotthontól és mondanak köszöne­
tét, amiért éveken keresztül szereiét 
tel, gonddal nevették fel őket s most 
az iskolába mennek, hogy felnőve 
hasznos emberkék legyenek- Erre a 
kedvesnek ígérkező gyermekdélután 
ra szeretettel hívják a szülőket és 
minden érdeklődőt, Műsor után a 
gyermekek uzsonnát kapnák.

PERTRIX ÄÄT* kaPhatél<
Bodor László körzetképviseleínéi 

Nagyvárad, Szent László-tér 1

KIRÁNDULÁS. A Bihar Egylet 
14-én, vasárnap rendezi meg első 
nagyváradkörnyéki átjelzés felavató 
sát. Találkozás a Közkórház előtti 
kiindulási pontnál. Útirány: Póskut, 
Vöröspatak Hidaspatak, Balaskó ki­
látó. Indulás: vasárnap reggel 8 óra­
kor. A Vöröspatak erdőszegte tisz­
tásán szalonna- és fleckensütéfc lesz.. 
A kellemes szeptemberi délutánt a 
nagyváradi cserkészek hadijátéka 
teszi változatossá. Jelentkezni lehel 
az Idegenforgalmi Hivatalban. Ká- 
kóczi-út 13. Jöjjön el, kellemesen fog 
szórakozni.

Andrássi Ede oki. egvházkarnaey, 
zenetanár, a Zeneművészet,i főiskola 
átképző tanfolyamáról hazaérkezett és 
a tanítást szeptember 15-én megkezdi. 
Uj növendékek az őrszem p tpirkeres- 
kedésben (Orsolya-zárda épülete) ad­
ják le címüket.

LAKÁSÉPÍTŐ ÉRTEKEZLET BU­
DAPESTEN. Nagyvárad. Saját tud 
Hétfőn, szeptember 15-én lakásépítő 
értekezlet lesz Budapesten a belügy­
minisztériumban. Az értekezleten 
Nagyváradot dr. Hlathy Endre főis- 
pán és Palcsih Béla képviselik.

ÉVNYITÁS A NAGYVÁRADI 
SZENT LÁSZLÓ GIMNÁZIUMBAN 
Felhívom a Szent László gimnázium 
növendékeit, hogy f. hó 14-én. vasár­
nap reggel 8 órakor jelenjenek meg 
az intézetben- Évnyitó ünnepé'yt f 
hó 15-én, hétfőn d- e. 1(3 órai kezdet­
tel tartunk, melyre az érdeklődő szü­
rkét ezúton i® meghívja az Igazgató­
ság.

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS 
DOLGOZÓ LÁNYOK — A D. L. — 
TANFOLYAMOT HIRDET- Szép- 
tembeír 22-én, hétfőn kezdődik az Or­
solya-zárdában egy 1 hónapos papír- 
szalma- és kukorica-háncs feldollkozó 
esti tanfolyam, amelyre szeretettel 
hívjuk meg Várad asszonyait, Laá- 
nyalt, főleg mu-ník ást est vé r óinkét. A 
tanfolyam részvételi díja: 1 pengő- 
Jelentkezni és érdeklődni: M. Igná 
ciánál tehet az Orsóiya-zárdában-

A református leánygimnáziumban
(a volt m. kir. állami Szilágyi Erzsébet 
leánygimnázium, Tisza Kálmán-tér 2-4 
sz.) az istentisztelettel egybekötött év­
nyitó ünnepélye szeptember 15-én, hét­
főn délelőtt lesz. A nem református nö­
vendékek reggel 9 órakor a saját fele­
kezetűk templomában istentiszteleten 
/esznek részt. Gyülekezés az intézet 
udvarán fél 9 órakor. Az évnyitó ünne­
pély 10 órakor kezdődik at ezredévi 
emléktéri református templomban. Az 
istentiszteleti rész végeztével fél 11 
órakor a nem református növendékek 
is bevonulnak a templomba a megnyi­
tásra. A református növendékek fél 10 
órakor gyülekeznek az iskola udva­
rán, onnan vonulnak tanári vezetés 
mellett a templomba. Évnyitó ünnepé­
lyünkre a szülőket s érdeklődőket szí­
vesen látjuk. Felhívjuk növendékein­
ket, hogy az 'évnyitáson' teljes számban 
jelenjenek meg. A tanítás kezdete 
szeptember 16-ika, kedd reggel 8 óra. 
Az igazgatóság.

FELHÍVÁS Nagyvárad és vidéki 
[partestüM Ruházati és Textiliparo­
sok szakcsoportja felkéri tagjait, 
hogy a cérnauta! ványait hailedetala- 
nul váltsa kii, mert aki szeptember 
18-ig nem veszi át. az a következő hó­
napra is elveszti igényjogosulteágáí 
Elnökség.

Pesti utamról angol és francia 
eredeti modelekkel hazaérkeztem. 
Mérsékelt árak mellett állok a 
n. é. hölgyközönségem rendelkezé­
sére FIEDLER női divat szalon, 

Szilágyi Dezsö-utca 12.
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Asstakpakhcu hík^aimak

Beszámold az őszi Imi BivatUéU'át
Bécs, szeptember hó 

Tavasz volt és hideg, a nap alig. 
alig dugta még ki fejét a felhők kö­
zül, amikor utoljára ültünk a törté 
nelrríi Lobkovitz-palola bárok termel

1. Raglánszabásu, magasan záródó 
gyapjúszövet kabát rávarrotí zsebekkel 
és kétsoros gombolása kosztöm, uat- 

riazsebekkel

ben, arany barokk székeken, barokk 
asztalkák mellett és — néztük, bá. 
múltúk Divat, őfelsége kegyencnői­
nek hosszú sorát.

Nyárvége lett és — megint hideg, 
amikor újból, ott ütünk a barokk 
termekben, a barokk asztalkák mel­
lett, barokk székeken és — ugyanazt 
látjuk, ugyanazt élvezzük, amit ta­
vaszon: szép asszonyok, leányok 
pompás seregét az örökkévaló Divat 
szolgálatában

A Divat változik, a nők nem! Lás. 
Suk hát azt, ami újat ad!

A divat, általános vonala nem vál­
tozott- A mostani háborús idők erre 
nem alkalmasak. De igen fognak 
örülni azok, akik tavaly nem vágták 
le az átalakított szoknya hosszából 
Az idén valamennyit leengcdhet.nek 
belőle, szépen térden alul. Ezzel 
szemben az eddig erősen szögletes 
váll nőiesebbre halkult, gömbölyűbb 
lett és az erősen szűk, hosszabb szok­
nyával. együtt igazán finom, karcsúbb 
figurát alkot, mint „sport"-elődei. 
A kosztüm tehát „nőiesebb lett". A 
„klasszikus“ bécsi kosztüm, szoknyája

Elektromos tömegcikkeket
gyártó nagy újpesti ipar- 
vállalat keres azonnali belé­
pésre többéves gyakorlattal ren­
delkező őskeresztény

fiatal mérnököket
és felsőipariskolát végzett több­
éves gyakorlattal rendelkező ős­
keresztény
fiatal műszaki tisztviselőket
Részletes ajánlatok az eddigi 
működés és a fizetési igény fel­
tüntetésével „]övő 1941" jeligére 
Haasenstein és Vogler r. t. 
hirdető irodába, Budapest, V. 

Dorottya u, 8. küldendők.

egyenes szabású és a kabátka is kis­
sé hosszabb, mint tavaszi elődje.

A fantázia-kosztümök azért koránt­
sem. haliak ki. Egyes vezető bécsi di­
vatházak egyenesen favorizálják, őket 
A könnyen hajangalaku és plissziro-

zott aljak roppant népszerűek es fel- 
tűnő újdonság a más, hozzáhangolt 
szövetből szorosan a csípőre, vagy de. 
rékra szabott szoknya.felsőrész. Hogy 
milyen édesen néz ki egy ilyen „két­
színű" szoknyácska, azt kevés fantá­
ziával és sok ízléssel mindenki elkép­
zelheti. Ugyanígy, a fantázia-kosztü­
mök kabátkája is rendesen másanya. 
gu, illetve színű. Igen gyakori és 
kedvelt a kabát helyett, sőt kabát fö­
lé: a boleró!

Italtazasalc a kaiatdivaí&ou
Nagyot változott azonban a kabát­

divat. A bő, raglánszerü, igen prak­
tikus és szép formák helyébe a merő­
legesen aláhulló egyenes vonal lépett 
Jó alak mellett roppant elegáns és 
feltűnően decens megoldás. A blúz- 
szerűen kidudorodó hát egészen el. 
tűnt, egyetlen egyet sem láttunk. Si­
ma tehát a hátvonal, és disznélküli n 
kabát eleje is. A még tavalyról, sőt 
az idei tavaszról is ismeretes felrakott 
nagy külső zsebek részben eltűntek és 
többnyire egy-egy keskeny, rézsútos 
vágás jelzi csak a zseb helyét, jól el­
dugva a kabát oldalán. A sok eszten­
deje uralkodó sportdival egykor már 
jelentkezett „ceruzasilhouette" fel­
újításához, de legalább is közeledésé- 
hez mutat ez a favorizált, uj vonal 
Igen sok esetben megfigyellük, hogy 
egészen a külső baloldalon gomboló-

Wm

m.
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2. Sötétbarna selyemből készült ele­
gáns délutáni ruha, újszerű szabással.

A szegélyezése aranyhimzés.

dik a kabát, roppant sikkes, a vonal 
egyszerűsége annyira hangsúlyozott, 
hogy csak a legritkább ese'ben lát- 
tünk. gombokat. „ kabátokon. Néha 
mindösze a hónalj ólaitól a gallérnél. 
kuli nyakig katonás sorban találunk 
asszimetrikus gombdíszítést egy-egy 
igen csinos darabon.

Az utcai és délutáni ruhákon a 
fent ismertetett új vonalnak megfe­
lelően a. szoknyarész erősen meg­
nyúlt lefelé. Az alj itt í$ egyenesen 
szabott. Dacára ennek, a sokszor na. 
gyón is egyszerű, esetleg elegánsan 
húzóit és csak. nagyon finoman dra- 
pírozott felsőrésszel, ellentétben a 
szoknyarész gazdagon díszített- paszo- 
mány, applikációk, hímzés és olykor 
kötényszerü drapéria, biztosít, teret a 
személyes ízlésnek és fantáziának- 
Ugyancsak kedvelt a többszínű, össze- 
gönyszerüen húzott ruhaszél, ami' 
ujjaknál is atj,almainak Egy roppant, 
édes stoppolt mintát is láttunk., aki

nek jó szabónője van, vagy maga 
ügyeskezű, az rengeteget hozhat ki 
egy alkalmas szövetből-

Kézelők és gallérok szerepe 
az őszi divatban

Kézelők és gallérok feltűnő, de 
nem túldimenzionált megjelenése is 
új jelensége az őszi divatnak. A kes­
keny szalagocskától a széles bőrdí­
szítésig minden színű és rangú, a szö­
vethez hangolt díszítőkellék jelentke- 
hangolt anyagok felhasználása a szók- 
nyarész díszítésére, valamint a füg- 
zett az idén- A legkülönbözőbb anya­
gú zsinórok minden vastagságban 
mint övék, der ék díszítés, nyakdísz, 
avagy a szövetbe bedolgozva kerülnek 
felhasználásra. A vállraterülő széles 
gallérok nőiesebb új vonal szolgála. 
tóban állanak és — meg kell hagyni: 
— igazán szépek. Sok nagymama fog 
boldog örömmel korabeli finom vo­
nalat felfedezni az idei divatban és 
az unoka-lányoknak, érdemes lesz ré­
gi ládák, sifonok mélyén rég elfelej­
teti csipkecsodák után kutatni.

A rövid késő délutáni és kis esté­
lyi ruhák a mai időknek megfelelően 
diszkrét díszítésnek, sok arany és pla­
tina dekorációval Láttunk egy bájos 
estélyi ruhát, amelyre aranyfestékkel 
óriási skót minta volt díszítésül fel- 
rakva, fíenkivül finom, és ízléses volt.

Kedvelt és sikeresen alkalmazott 
mestermunka a kétoldalún hordható 
kompié-kabát. Láttunk clyan modellt 
is, amely mindkét oldalon többszínű 
összeállításu volt. Az egymásután 
kétszer bemutatott ttgyanazon darab 
egészen másnak tetszett és alig lehe­
tett megismerni Ha nem hívták volna 
fel rá a figyelmünket, két különböző 
ruhadarabnak tartottuk volna,

Slerio Leonidas

y-

mmi

Bármilyen

mérleg javításéit
forduljon bizalommal

Farkas József
mérlegkészitőhöz

Nagyvárad, Szent János utca 9.

3. Fekete gyapjúszövet kompié platina, 
róka zsebekkel

Jelemvonások és tanulságok 
Äpponyiröl

Szilágyi M. Dózsa Jászó-premontrai 
perjel serlegbeszéde

Szilágyi M. Dózsa beszédei min­
dég eseményt jelentettek. Már har­
minc év előtt hirdette lángoló szavak­
kal azt a keresztény megújhodást, 
amire Magyarország csak Trianon 
után tért át, pedig, ha már akkor hall­
gattunk volna Szilágyi M. Dózsára, ta­
lán ma másképp lenne sok minden. 
Amerikai utján rendkívül sokat tett 
Magyarország érdekében s szónoklatai­
ra az amerikai magyarság is felfi­
gyelt. Nem is lehetett volna tehát hi- 
vatottabb szónok Szilágyi M. Dózsán- 
nál akkor, amikor a budai Katolikus 
Kör Apponyi emlékünnepén a nagy 
magyar államférfiról kellett beszédet 
mondani. Ezt a beszédet adta ki most 
a premontreiek népszerű perjele a 
nagyváradi premontrei templom Szent 
Szive oltára javára. Beszéde olvas­
mánynak is érdekes és tanulságos, hű 
jellemképet ad ApponyiróL, akinek 
nagy gondolatait nem egy helyen idé­
zi is. Az elegáns kiállítású füzet egy 
pengőért kapható és aki megveszi, 
nemcsak komoly élvezetben részesül, 
hanem a Szent Szív oltár létesítéséhez 
is hozzájárul (—la)

Könyv és Kuitura
A lélek visszatér

Ezt a cimet viseli P a k o c s Károly, 
nak, a kiváló Corvin-koszorus papköl­
tőnek legújabb novelláskóiete, mely 
most jelent meg a könyvpiacon a 
Szentföldi Ferencrendi Zárda nyomdá­
ja (Budapest) kiadásában, egyszerű, 
ízléses kötésben.

Ez a nemes egyszerűség jellemzi 
magukat a történteket is, amelyek em­
beri sorsokat, életeket, emberi gyenge­
ségeket, eltévelyedéseket, bűnöket 
tárnak fel, ugv, ahogyan egy pap - 
egy lelkipásztor — látja őket, belülről 
nézve, a lélek szemével. Kis, lelki tra­
gédiákat, amelyek azonban sokasén 
merülnek el vigasztalan, sötét tragiku­
mokban, hanem valamennyien felol­
dódnak egy nagy, egyetemes vigasz­
ban, a hit vigaszában, mert a lélek 
mindig, mindenütt — visszatér.

Visszatér a kis Gircsis Imru nporoo- 
rék testébe, amit halálos ágyán hibát­
lanul elsóhajtja a Hiszekegyet, amit 
egész nyomorult ki életében nem tu- 
dott megtanulni. Visszatér a vagyonát 
eltékozló és könnyelműségével saját 
édesanyját sirbakergető nagyur örege­
dő testébe, amint vezekelve, rongyo­
san, éhesen zarándokolja végig a föl­
det, hogy lelki tisztulást, megnyug­
vást keressen. És visszatér az állás 
után hiába kilincselő és végső két- 
ségbesésében az életet önmagától meg­
gondolatlanul eldobni akaró leány fá­
radt testébe, aki a fehér kórházi ágyon 
— „állást álmodik“...

Ez a visszatérő lélek vonul végig az 
egész köteten és tölti meg lélekkel, 
tisztasággal, magasabb erkölcsiséggel. 
Hisszük, hogy P a k o c s Károly köny­
ve kedvelt olvasmánya lesz azoknak, 
akik nemcsak érdekes történeteket, de 
leket is keresnek egy novelláskötetben.

,f*T! t-Ti .'KP" mit It. — rínmí*»
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Belvárosi mozgóban

VIKI
A békebeli Nagyvárad és Biharmeqye filmen 
Bársony, Jávor, Kiss M., Mály Gerő, Habos.'

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
ma Kertész Mihály rendezésében MA

A modern szimfónia
Egy család viszontagságos története négy asszony 

házasságának tükrében.
Priscilla Lane, Ro emary L., lolla L„ Pane,

John Garfield, Dick Foran. Legújabb híradó.
Az előadások pontosan 5, 7 e» 9 órakor kezdődnek.

színház
Ünnepi’ estén mutatkozott he az uj 

társulat operettegyüttese

Apolló filmszínházban
Tolnay Klári. Simor Erzsi és Jávor

gyönyörű filmslágere

Tóparti látomás

Az esti pénztárnál már alig le he- 
tett jegyet kapni. Pót szék eket állítot­
tak be és a diá,kálitokra is komoly 
urak és hölgyek szorultak, akik sem- 
miképpen sem akartak lemondani az 
évadinyitás ünnepi előadásáról. A 
színház, amelyet új díszbe öltöztetett 
a nyár folyamán végzett átalakítás 
munkája, teljes fényben úszott, a 
páholysorokat zöldfűzérek ékesítették 
és a közönség estélyi öltözetben, a 
nagy elvárások szorongó hangulatá­
ban jelent meg a nézőtéren. Ott volt 
Nagyvárad keresztény magyar társa­
dalmának jelentős része; sok új arc 
tűnt fel a felszabadulás előtti ma­
gyar élet ismert személyiségei mel- 
iett-

Nyolc órakor gördült fel a függöny 
és a társulat tagjai elénekelték a Him­
nuszt, amit a közönség mély mes'il- 
letődéssel, állva hallgatott végig. Az- 
tán Putriik Bálint igazgató lépett a 
függöny elé és rövid ünnepi beszé­
det mondott. Köszöntötte Nagyvárad 
közönségéit a gyönyörűen átalakított 
színházban, háláját fejezte ki a város 
vezetősége iránt, mely szívón viseli 
a színház sorsát és ígérte, hogy Nagy­
várad. közönségének olyan előadáso­
kat fog nyújtani, amelyek méltóak 
lesznek a Szigligeti Színház múlt- 
jához-

Aztán a Hajdúk hadnogya című 
romantikus nagyoperett került 

színire, visszavarázsolva az elmúlt bé­
keidők hangúk-tát. A mozgalmas, 
sok művészi erőt foglalkoztató és 
nagy rendezői mimikát igénylő dal­
mű kiválóan alkalmas volt arra, 
hogy Putriik Bálint, társulatának új 
operett-színészei é? színésznői bemu­
tatkozhassanak. A darabot nagy tet­
széssel fogadta a közönség, az előadás, 
beleértve a rendezés teljesítményét, a 
díszle tezést és a zenekar munkáját is. 
műn den tekinti then kifogástalan volt, 
s az új tagok bemutatkozása a leg­
teljesebb sikerrel járt.

A címszerepet Bakos István ját­
szotta. Rendkívül kellemes megjele­
nésű. s»zép tenor hangú, fiatal színész 
akinek alakító-készsége is túlmagas- 
' k a bonvivánokkal szemben támasz­
tott átlagos követelményeken. Ope- 
rett-el cm dúsainknak nagy erőssége 
lesz. Solymossy Imre táncoskomikus 
pompásan táncol, jól énekel és mó­
káival állandó derültséget váltott ki- 
Radnóthy Éva. a,z énekes primadon­
na szépségével, csengő hangjával és 
nemes egyszerűségű játékával egy- 
csapásra megnyerte a közönség tét 
szését. Koltay Aranka, a kis szubreit 
annyi bájjal, kedvességgel, ének- és 
lánctudással játszotta szerepét, hogy 
a publikum már első jelenetei után 
ízeret-etébe fogadta- De jutott taps a 
társultat régi. bevált tagjainak. Junk • 
Icának, Bereng h Bélának, Tandy 
Emilnek és Borsi Bélának is, akik 
mind jelentős mértékben hozzájárul, 
lak a sikerhez.

A második felvonás végén egyen­

ként is megjelentek a szereplők a 
függöny előtt. Döntő percek voltak 
ezek. A kirobbanó tapsokból, ame 
jyek erősségénél a,l,ig voltak kis hul­
lámzások észlelhetők, meg leheteti 
állapítaná, hogy minden új tag szer-

(Valahol a, diákállón, a Szigligeti 
Színházba.) A Szigligeti Színház 
szezonnyitó előadása előtt sokan 
aggodalommal olvasgatták a mű­
sort, amely az első díszelőadást 
szeptember közepére és — horri- 
bile dictu! — pénteki napra hirdet­
te. Egyesek merészen ki is mond­
ták: mi jut eszébe ennek a P ütnék- 
nak, hogy a nagy zsidó ünnepek 
előtt és hozzá még pénteken kezdi 
meg a szezonját? Lehetséges, hogy 
eljutottak annak a ,.meggondolat­
lan Putniknak is a füléhez ezek 
a mendemondák, de ő bizony csak 
magabízón mosolygott és nem állt 
el a pénteki napra kitűzött szezon­
nyitó díszelőadás megtartásától. És 
neki volt igaza- A színház zsúfo­
lásig megtelt, eladták az igazgatót 
páholyt is és maga Putnik Bálint 
színigazgató, Delly Ferenc főrende­
zővel. Sármássy Miklós rendezővel 
és a társulat, prózai együttesének 
legkiválóbb tagjaival az állóhelyre 
szorult és onnan nézték végig a 
díszelőadást.

A jószemű újságíró hamar fel­
fedezte ezt, a színes kis szigetet a 
földszinti „diákálién", de feltűnt 
a közönségnek is a sok ragyogóan 
szép és elegáns nő é.3 férfi a szür­
ke állóhelyen s felvonások köziben 
a nézőtér figyelme is erre a kis 
szinészszigetre irányult. A föld­
szinti állóhelyen még soha sem 
voltunk, azérj ott hagytuk szer­
kesztőségi zsölly énkel. hogy a drá­
mai együttes társaságában ..druk­
koljunk“ az operett sikerének. Ju- 
rik Julcsi. D. Ihász Klári. Moory 
Lucy, Bartók Juci. Borsos Manci, 
Putnik, Daily Ferenc és Sármássy 
áldogálitak „valahol a földszinti 
állóhelyen“, olyan szerényen és 
csendesen, ahogy színészeket még 
nem láttunk megjelenni a nézőté­
ren. Hát, Istenem, mi is egy kis 
elfogódottsággal léptünk be az egy­
kori diákálOóhelyre. Mennyi siker, 
lelkesedés, taps robbant ki innen 
egykor! Zsigmondy Anna, Vigh 
Manci, fítsy Emilia. Tóth, Eiek, Ka­
szab Anna tudnák megmondani, 
hogy tudott, sikerre emelni az a 
diákság, amelyik itt állt régebben, 
ahol most mi, akik az első fel- 

nagy sikere után már nem 
drukkolunk- A közönség felni ele- 
gedve, kipirult arccal áll fel helyé­
ről. amikor világosság árad a néző­
térre s akik elmennek a diák álló 
előtt, meleg, biztató szeretettel, si-

zedtetését elismeréssel hagyta jóvá 
Nagyvárad közönsége.

A tetszésnyilvánítások természete­
sen Delly Ferenc főrendezőnek is 
szóllak, akii nagy hozzáértéssel han­
golta össze az ország minden részé­
ből összeválogatott művészi erőket és 
Szathmáry karnagynak, aiki a vi­
szonylag nehéz zenei feladatokban 
gazdag dalművet a tőle megszokott 
rátermettséggel vezényelte-

Az új operett együtt es tehát olyan 
eredménnyel vizsgázott a bemutatón, 
amely meleg színházi estek elvárá­
sára jogosít.

együttes még ismeretlen tagjak, 
mintha azt mondanák, bízunk ben­
netek, hogy ti is művészi élvezetei 
hoztok színpadunkra. S a hősnő, 
naiva. szende és anyaszinésznő kis­
sé el fogód ott. de reménykedéstől 
csillogó tekintettel felel erre. Az 
operett sikeres bemutatkozásán 
találkozott a közönség a prózai 
együttessel is- És ez a találkozás, 
ha néma is volt, biztató és öröm- 
teljes- (—la.)

HETI MŰSOR:

Szombaton este: Hajdúk hadnagya.
Vasárnap délután 4 órakor mérsé­

kelt helyárakkal: Gyergyől bál. 
Vasárnap este: Hajdúk hadnagya.

Nagyvárad Saját tud. A Törekvés 
kisszámú. de lelkes szurkolóhada 
nem érti, mi történt kedvenc csapa­
tával. Hélről-iiétre súlyos vereséget 
szenved idegenben és idehaza egy­
aránt Valami nincs rendben a Törek­
vés házatáján . . .

Farkas Sándor intéző sem érti a 
történteket. — A csapat ió, — mond­
ja, — de olyan pechszériábau va­
gyunk, amilyenben talán még soha 
sem voltunk. Temiészetes, hogy sze 
retnénk megállni helyünket — mond­
ja az intéző — az NB II-ben, ahova 
a bekerülés alig remélt ajándék volt. 
A csapat jó, ismétlem, ilyen jó talán 
még sohasem volt de nem megy . .

A villamoson a névtelen szurkoló 
val találkozunk. Ő az, aki árkon-bok- 
ron kitart a Törekvés mellett, talán 
éppen az.ért, amiért mások nem sze­
retik, mert munkás csapat. A saját­
jáénak érzi...

A Névtelen Szurkoló nem játszik a 
szavakkal, kimondja úgy, ahogy érez 
és gondolja. Ezért volt őszinte és ta­
lán nagyon is ,ráhibázott“ a való­
ságra.

— Sajnos, a Törekvés vezetősége a 
megszállás alatt főkép zsidókból állt 
Magyarországon zsidó nem lehet egye-

Hétfő este mérsékelt helyárakkal:
Gyergyói bál.

Kedd este premier bérletben: Alte- 
regó.

Szerdán és csütörtökön este: Alte- 
regó.

— Hajdúk hadnagya. Ma, szombaton 
és vasárnap este a tegnapi megnyitó 
ünnepi előadáson óriási sikert aratott 
Hajdúk hadnagya című gyönyörű mu- 
zsikáju nagy operett kerül színre a be­
mutató előadás szereposztásában, Rad- 
nóty Évával, Jurik Icává’, Koltay Aran­
kával, Tanayval, Bakossal, Solymossy- 
val és Bereng Bélával a vezető szere­
pekben.

— Vasárnap délután és hétfőn este
mérsékelt helyárakkal, az utóbbi évek 
legnagyobb sikerű operett újdonsága a 
GyergyM bál kerül színre, a szabadtéri 
előadás elsőrendű szereposztásában.

— Alteregó. Kedden premier bérlet­
ben rendezi a színház az első prózai 
előadását. Asztalos Miklós történelmi 
tárgyú színműve kerül színre, Sármás­
sy Miklós rendezésében, Radnóthy 
Éva, Ihász Klári, Bartók Juci, Sármás­
sy Miklós és Márfy Géza, a társulat lí­
rai szerelmesének első felléptével. Az 
Alteregó a budapesti Nemzeti Színház 
legnagyobb sikerű műsordarabja és bi­
zonyosra vehető, hogy a nagyváradi 
Szigligeti Színház színpadán is hasonló 
sikert fog aratni. Külön érdekessége 
lesz az előadásnak, hogy a női fősze­
repet Radnóthy Éva, a kitűnő énekes 
primadonna alakítja. Az Alteregó ked­
den premier bérletben, szerdán és csü­
törtökön bérletszünetben kerül színre.

sületi vezető, sőt tag sem. A Törek­
vésből is kivonultak, helyesebben ki­
vonultatták a zsidókat, akik anyagi 
áldozatot is hoztak a csapatért.

Most teljesen magára maradt ai 
egyesület, minden anyagi háttér nél­
kül, pedig igen súlyosak a terhek. 
Nincs még támaszték, csak vén szur­
kolók — folytatódik a monológ — ta­
lán 500 körül, akik fizetjük a tagsági 
díjat.

— Nagy szégyen lenne, ha azért 
nem boldogulhatna a Törekvés, mert 
keresztény a vezetősége . ..

A Névtelen Szurkoló itt elhallgat és 
rnesszenéző szeme után ítélve a régi 
dicsőséget kutatja, valahol az utólér- 
hetelen messzeségben.

De igazat mondott az a szurkoló 
A munkáscsapat is éljen és boldogul­
jon, a szurkolók pedig tartsanak ki 
mellette, ameddig csak lehet. A ku­
darc ne keserítse el, megy majd job­
ban is.

így talán Kiss elnöknek, Berényí 
alelnöknek, Szilágyi szakosztályveze­
tőnek és Farkas intézőnek is sikerül 
majd az, ami sikerült a zsidóknak az­
előtt.

A munkás csapatnak boldogulnia 
kell . ..

Ar állóhelyen drukkoltunk a drámai 
együttessel az operett sikerének

m oga tó tekintet tel nézik a drámai

SPORT
Ujj összeállításban veszi fel a küz­
delmet a Törekvés a Ganz ellen
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VASÁRNAP, SZEPTEMBER 14.

8.BO Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek

10.00 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Prédikál dr 
Ravasz László püspök.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
királyi udvari várplébánia temp­
lomból. A szembeszédet mise 
közben Kovács Sándor püspöki 
tanácsos mondja.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Fohász. Himnusz.
12.35 Karácsonyi Margit és Szántó 

Gyula magyar nótákat énekel, 
kiséri Oláh Kálmán cigányzene-

13.00 A szabad Várad bástyái közt. — 
A közvetítést Nagyváradról veze­
ti Dövényi Nagy Lajos. Hangfel­
vétel.

13.45 Hírek.
14 00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Szalonötös.
16. Őszikék. Arany János verseiből 

előad Ónody Ákos.
18.40 III. Béla. Vas Olga dr előadása. 

Közművelődési előadássorozat.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17 20 Hr.nváciműsor.
18.00 Magyar bucsusok. Petró Sándor 

előadása.
18.25 A Rajkók zenekara és Sthymmel 

Miklós tánczenekara.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Hangképek a vasárnap sportjá­

ról. Beszél Pluhár István és Legé­
nyéi József dr.

19.55 Robinson ne hagyj el. Színjáték.
21.40 Hirelc.
22.20 Beszkárt-zenekar.
23.25 Pertis Jenő cigányzenekara.
24.00 Hírek.

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 15
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend és 

Hanglemezk.
10.00 Hírek.
10.20 A hazavágyó Erdély. Gál Zoltán 

előadása.
10.45 Királyok költője — költők kirá­

lya. (Firduzzi). Irta Iíallósy Már­
ta. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Csorba Gyula, cigányzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 A József nádor 2. honvédgyalog­

ezred zenekara.
Í6.15 Diákfélóra.
1645 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.30 Timkó Margit magyar dalokat 

zongorázik.
Í7.45 A nemzet csinosodása. Irta Ba 

ró ti Dezső dr. Felolvasás,
18.15 A Légierők fuvószenekara.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Malcsiner Béla jazz-hármasa.
19.50 Komjáthy .Aladár verseiből ad elő
20.10 Szabados Béla emlékhangverseny
21.40 Hirek.

Egy híres párizsi divatkreátor sze­
rint, ma tulajdonképpen „egy bi­
zonyos kimondott divat nincsen, 
általános divatirányzat van, de az 
oly elasztikus, hogy mindenki a 
saját számára megfelelőt, veheti ki 
belőle“. Az ízléssel öltözködő és 
alkatának hibáit ismerő asszony 
tehát választ egyéniségének megfe­
lelő modellt és a különféle modern 
füzőfazonok közül azt, amellyel 
elegáns és tökéletes vonalvezetést 
érhet el, ruhái alapjául. Praktikus 
hölgy azonban csak rutinos fiiző- 

specialisiához fordul.
KOVATS SÁNDORNÉ

(Nilgesz-telep) szakszerű tanácso­
kat ad.

MAGYAR LAPOK

22.10 Mursi Elek cigányzenekara. ‘
23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.30 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

KEDD, SZEPTEMBER 16.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek, közlemények, étrend és 

Hanglemezk.
10.00 Hírek.
10.20 Régi cégérek. Irta Csatkai Endre 

Felolvasás.
10.45 Divattudósitás. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Országos Postászenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Kerényi György énekel.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Barabás Lidia hegedül.
16.15 Gyermekdélután.
16.15 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és" ruszin nyelven.
17.15 Horváth Rezső cigányzenekara.
18.00 Lélek... tesz csuda dolgokat. Irta

Környei Elek. Felolvasás.
18.30 Magyar, német és olasz indulók 

hanglemezről.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Székesfővárosi Zenekar.
20.00 Rádió a rádióról.
20.50 A Vöröskereszt korszerű felada­

tai. Vitéz Simon Elemér dr, a Vö­
röskereszt országos elnökének 
előadása.

21.00 Toivo Kuula és Selim Palmgren 
c. Nagy Béla. előadása.

21.40 Hirek.
22.10 A Magyar Revü Tánczenekar.
23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.30 Sárai Elemér cigányzenekara.
24.00 Hirek.

SZERDA, SZEPTEMBER t.7
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek, közlemények, étrend és 

Hanglemezk.
10.00 Hirek.
10.20 Bácskai bokréta. Hunyadi Bélá- 

né előadása.
10.45 Tudjuk is, nem is. Irta Villant 

Rezső. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Hanglemezek.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Ilniczky László szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Kiss Lajos cigányzenekara.
16.15 Móra Panka meséi. Felolvasás.
16.15 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Budai Mandolin Zenekar.
17.45 Csillaghullás. Gulácsy Irén elbe­

szélése. Felolvasás.
1815 Melles Béla zenekar.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Celebeszi fejvadászok közt. Irta 

Bandat Forst dr. Felolvasás.
19.40 Lammermoori Lucia. Opera.
20.50 Külügyi negyedóra.
21.40 Hirek.
22.10 Bura Sándor és cigányzenekara
22.40 Rádiózenekar.
23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
24.00 Hirek.

CSÜTÖRTÖK. SZEPTEMBER 18.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek, közlemények, étrend és 

Hanglemezk.
10.00 Hirek.
10.20 Zsoldos László elbeszéléseiből. — 

Felolvasás.
10.45 Asszonyszemmel Cziria földjén. 

Irta Rafael Viktorné. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Weidiniger Ede szalonzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vizái lás jelentés.
13.30 Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci Arak, élel­

miszerárak.
15.20 Rádiózenekar.

16.15
16.45 
17.00
17.15
17.45 
18.10

18.45

19.00

Ruszin halgatóinknak.
Időjelzés, hirek.
Hirek- szlovák és ruszin nyelven. 
A Vakok Homéros Énekkara. 
Gazdasági tanácsadó.
Farkas Jenő cigányzenekara mu­
zsikál, Vadász László tárogató­
zik.
Karácsony az őszben. Közvetítés a 
Magyar Szentföldi Muzeum uj 
betlehemi harangjáról. Beszél Bu- 
dinszky Sándor. Hangfelvétel. 
Hirek magyar, német és román 
nyelven.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

120—150 magyarholdas mindent meg- 
termő földbérletet keresek, urilalcássál, 
megfelelő melléképületekkel. Falutól, 
vasútállomástól legfeljebb 5 km-re, kö- 
vesut mellett. — Megkereséseket: 
Szathmáry gazdatiszt. Nagykökényes. 
N.grád m. kérek. 8G7

120 hold jóminőségü föld épületekkel 
Várad mellett bérbeadó. Érdeklődni 
Soós Nándornál, Mezőtelegd, Horthy u. 
16. szám. 378

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
» Megver Lapok at

Magyar nrinök ruháikat, kabátjukat 
Mágoritnénál varratják. Katolikus Kör 
épület 381

£ekés
Kiadó egv-két nagyon elegánsan be­

rendezett. külön bejáratú utcai bútoro­
zott szoba, fürdőszoba, telefon és eset­
leg konyh-ihusználattal. Cim: Dudek- 
utca 10. II. emelet 4. (Teleki utca sa­
rok ; Telefon 16- -20.

Kétszoba, konyha, fürdőszobás la­
kást (esetleg fürdőszoba nélkül) kere­
sek. Bitai, Csaba-utca 17. 348

Két egymásba nyíló bútorozott szoba 
fürdőszobával, október 1-re kiadó. — 
Szilágyi Dezső-u. 4. 372

Kiadó: 2 egymásba nyíló elegánsan 
bútorozott utcai szoba azonnal. Csen- 
geri-u 2, 361

Adás-vétel
Öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ákszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

26 kaptár méh, mézzel együtt eladó 
Antal János, Nagyiéta, Bihar megye.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó stranddia szemben 2 szoba 
konyhás magánház. Cim a kiadóban

36*

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Hálószoba igen szép, eladó. Deák Fe- 
renc-u. 9. 10—5-ig. 380

Aranyat ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Fejős tehenek liiquiidálás miatt el­
adók. Alsótörkőmérő-ut 105. (Tehené­
szei. ) 347

Eladó női kerékpár uj gummival. — 
Vasesztergályos bérmunkát, vállal, vagy 
a pad bérbe kapható, esetleg eladó. — 
Sorompó-u. 19. 369

Hálószoba bútor eladó. Irinvi József- 
u. 26. ' 356

Ócska konyhaszekrény eladó. Gróf 
Csáky István-utca 24.

X. évf. Szómba1, 19íl. szeptember 13.

19.20 Nagykovácsi Ilona Tóth Árpád 
verseket énekel.

19.40 Paracelsus. Irta Ráth-Végh Ist­
ván. Felolvasás.

20.10 Hanglemezek.
20.30 Bajor Gizi verseket mond Szabó 

Lőrinc fordításában.
21.10 Zathureczky Ede hegedül.
21.40 Hirek.
22.10 Pátria táncilemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.30 Lovszi Ferenc cigányzenekara.
24.00 Hírek.

Nyugdíjasok, figyelem! Szeretné tud­
ni mi van a nyugdijával? Szeretne va­
lamit megtudni, vagy elintéztetni Bu­
dapesten? 48 órán beiül már válaszol 
is szentlélek! Pakolt Dénes irodája, 
Mester-utca 41—a. Cimet őrizze meg, 
mert szüksége lehet rá! 334

Gyorsírást, gépírást, legelőnyösebben 
Szabó Ferenc irásszaktanitónál tanul­
hat. Beöthy Ödön-u. 25. 301

Nyugdijasnókiiek kabát varrást rész. 
leire készít Mágoriné, Katoikus Kör 
epület. 382

Fényképészek negativ re tusch mun­
kát vállalok, postán 24 óra alatt vi- 
dékre elkészítem. Gózsa Erzsébet fény­
képészmester. Nagyvárad, Teleki-u. 11.

368

Német, francia nyelvórákat ad kül­
földön végzett nyelvmestemő. Kapuci- 
nus-u. 18. Ferenezy. 360

átlóst kém
Jogi doktorátussal bíró, kettős 

könyvvitelhez értő fiatalember bármi­
lyen elfoglaltságot, állást keres vidé­
ken is csekély díjazásért. Válaszokat 
„Keresztény“ jeligére kér a kiadóba 
küldeni. 371

Őskeresztény mérlegképes könyvelő, 
levelező, adminisztrátor, német és ro­
mán nyelvtudással állást keres „Ko­
moly munkaerő“ jeligére a kiadóba. 373

Nevelőnönek, házvezetőnőnek ajánló, 
zik, középkorú uriasszony. Német tan­
erő. Jósika Miklós-u. 2. 376

Kezelő molnári állást keresek, fél­
magas őrlésű vámmalomba. Cim Or­
bán József, Téglavető-utca 107. Naav- 
várad. 370

Házvezetőnőnek ajánlkozik fiatal, 
jómegjelenésü uriasszony, háztartásban 
perfekt. — komoly magános úrhoz. — 
„Vidékre is“ jeligére Rudolf Mossa hir­
detőirodába, Bazár-épület. 379

Gyors- és gépírónő állast keres 
azonnalra. Tóth Márta, Fecske-u. 3. 354

Adási ti$et
Egy jó családból való f:ut tanulónak 

felveszek. Csüllög, Mezey M.-u. 4. 374

Vincellért fixfizetéssel felveszek. — 
Nagyvárad, Rerkovits Ferenc-u. 78. 377

Segédet és tanulót keresztényt fize­
téssel felveszünk. Ullmann József és 
Fiai, Mussolini-tér 12. 364

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expediting 
osztályán

ttvesmü
Elveszett a város népjóléti ügyosztá­

lya által kiadott 10 és 5 pengős nyug­
tafüzet. Kérem a megtalálót a kiadó­
hivatalba leadni. 375

Jutalmat kap, ki Kanonoksoron elté­
vedt rókasárga him kutyát elhozza, 
vagy nyomravezet. Pereces-utca 4. 366
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